

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Acojido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.  
APARTADO DE CORREOS 1.010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

UNION POSTAL { 12 meses... \$21.00 oro.  
6 id.... \$11.00 ..  
3 id.... \$ 6.00 ..

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

L. DE CUBA { 12 meses... \$15.00 plata  
6 id.... \$ 8.00 ..  
3 id.... \$ 4.00 ..

HABANA { 12 meses... \$14.00 plata  
6 id.... \$ 7.00 ..  
3 id.... \$ 3.75 ..

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA

### ESPAÑA DE HOY

Madrid, Septiembre 23  
LA HUELGA DE BARCELONA  
Los obreros metalúrgicos de Barcelona han celebrado un mitin acordando por unanimidad mantener la huelga hasta que el triunfo de sus pretensiones sea un hecho.

CIERRE DE FABRICAS  
Se han cerrado las fábricas de hilados en Béjar y Sabadell.  
El cierre deja sin trabajo á millares de obreros.

DE MELILLA  
Columnas volantes del Ejército recorren el territorio inmediato á la plaza y el de las kábilas más próximas.

LOPEZ DOMINGUEZ  
No disminuye la gravedad de su estado. Los médicos que le asisten están desalentados, creyendo que pronto sobrevenga el desenlace funesto.

### EL SENTIMIENTO DE LA PATRIA

Uno de estos días tuvimos el gusto de sostener una animada conversación con un ilustre hijo de este país, que es senador y abogado de notoriedad. El tema sobre que discurrimos era cubano, referíase principalmente á la situación presente de esta joven República y á su porvenir político. Acerca de estos puntos interesantísimos, díjome lo siguiente el respetable senador á quien aludimos:

—No es esta la primera vez que usted y yo discurrimos sobre el mismo asunto. Recuerdo que antes de restaurarse la República, en tiempos de la segunda Intervención, cuando Magoon imperaba como señor absoluto, habíabamos un día de estas cosas y no por cierto con optimismo, con satisfacción por mi parte. Entonces mi opinión respecto á la situación política de mi pueblo y á lo que á éste le aguardaba en un futuro más ó menos remoto, pero inevitable, no podía ser más pesimista. Se restauró la República, llevamos cerca de dos años de gobierno propio y,

con amargura lo confieso, no he podido rectificar todavía aquel criterio. Por el contrario, mis dudas han aumentado y se ha robustecido mi desconfianza. Hoy creo menos que nunca. Mis amigos lleváronme al Senado, y al ver cómo se trataban allí las cuestiones más serias, los problemas de mayor trascendencia para la República, me descorazoné por completo é hice el propósito de no concurrir en lo sucesivo á las sesiones de la Alta Cámara.

—¿Qué es lo que ocurre aquí?—añadía después de una breve pausa nuestro interlocutor.—¿Cómo explicarnos esta situación anómala que atravessamos, situación de incertidumbres y de tinieblas? ¿Por qué este aplanamiento que se observa en determinados elementos sociales del país cuando del porvenir político de Cuba se trata? La explicación para mí no ofrece dudas; la misma realidad nos la brinda sin buscarla. Entre nosotros no existe el verdadero sentimiento patriótico, el alto concepto de ciudadanía. Afirmando esto con dolor, porque soy cubano y amo á mi tierra como el que más la ama. No existe, no, el santo, el puro sentimiento de la Patria, porque se habla de lo que se nos consiente y de lo que se nos prohíbe hacer, y nadie protesta; porque con frecuencia se habla de la vuelta de los extranjeros, de una nueva y tal vez definitiva intervención, y nadie ó casi nadie se rebela contra esta suposición suicida, contra este anuncio criminal.

—Se dice que todo lo malo que nos sucede es consecuencia de nuestro carácter español, que nuestros defectos son pura, esencialmente españoles. Yo no admito esto en absoluto. No puedo ni debo admitirlo, porque he pasado largas temporadas en España, y he convivido con las diferentes clases sociales, con las más altas y con las más humildes, y tiene el español una cualidad suprema que no heredamos nosotros: su amor inquebrantable á la independencia de su patria. Que no se hable al español, por rudo é ignorante que sea, de sufrir el yugo extranjero; que no se le hable ni aún de la posibilidad de que sus campos y sus ciudades pudieran algún día ser mancilladas por la planta del invasor. El español protesta de esto, se rebela contra esto con furia indomable. ¿Sucede aquí lo propio? Pues qué ¡no hemos visto entre nosotros al extranjero disponer y gobernar á su antojo sin que brotara de ningún labio la más leve, la

más inofensiva protesta? Ahora mismo ¡no oímos á cada paso, como la cosa más natural del mundo, encogiéndonos de hombros, ó poco menos, que cualquier día y por cualquier causa caerá nuevamente sobre nosotros el peso humillante de la autoridad extranjera? Y siendo esto así, como lo es ¡aún quiere usted que yo tenga esperanzas, que yo confíe en el porvenir político de mi pobre patria?

—Un medio habría para retardar el mal de la inevitable absorción, y eso sería el proteger la inmigración latina, sobre todo la inmigración española por familias. Yo siempre he patrocinado el fomento de esta clase de inmigración, como la más conveniente, la más necesaria para nosotros. Ahora parece que se intenta hacer algo por el Gobierno, pero ¿se hará bien? ¿se llevarán las cosas por donde deben llevarse?

—Calló el respetable senador, cuyos antecedentes dan siempre merecido prestigio á cuanto brota de sus labios, y considerando nosotros que sus manifestaciones habrían de interesar al público y servir de ejemplo, nos permitimos ofrecerles al estudio y á la reflexión de cuantos siguen de cerca el movimiento político y social de esta amada tierra.

### REVISTA DE AGRICULTURA

La semana última ha sido la más lluviosa de este año en toda la República; pues en sus tres últimos días cayeron aguaceros torrenciales en varios lugares de la provincia de Pinar del Río, siendo de 92 milímetros (3.62 pulgadas inglesas) la precipitación en su capital el día 24 en dos horas, cuya lluvia fué acompañada de viento fuerte y de descargas eléctricas, una de las cuales causó desperfectos en una casa y dejó privadas á dos personas de las que estaban en ella, las que, afortunadamente, no perdieron la vida. En Güines cayó el 21 un aguacero torrencial que inundó varios lugares. En Alacranes fueron tan abundantes las lluvias que hicieron desbordar los arroyos, inundando mucha extensión de terreno de ese término municipal. En Cifuentes hubo el 22 un aguacero torrencial, acompañado de viento fuerte, que causó algún daño á las plantaciones. En Manicaragua hubo lluvias abundantes. En Remedios las hubo diariamente, siendo torrencial la del 24, y causaron la crecida de los ríos de aquella comarca, en la que han puesto intranquilos los caminos. En Gibara cayó el 23 la lluvia más abundante que se ha registrado allí de algunos años á la fecha, al-

canzando en las 24 horas á 106 milímetros (4.16 pulgadas inglesas). En Banes ha cesado la seca que venía reinando, tan perjudicial á la caña en aquella zona, en la que han caído en la semana buenas lluvias, que también las hubo muy abundantes en los alrededores de Santiago de Cuba, en Puerto Padre y en Holguín. En Cruces el día 22, cayeron varios aguaceros tan abundantes, con descargas eléctricas, que se inundaron los barrios bajos de la población, teniendo que desalojar las casas de ellos sus habitantes. Por el S. de la provincia de Camagüey se hallan anegados muchos terrenos que son bajos y no tienen boca desagüe. Las lluvias fueron algo escasas, aunque no se hace sensible su falta de abundancia, por el S. de la provincia de Santa Clara, en Preston y en la ciudad de Santiago de Cuba.

Aunque se ha sentido bastante calor en algunos días, particularmente sus horas centrales y cuando han reinado la calma ó los vientos flojos del SE., se ha notado, sin embargo, descenso en la temperatura en los últimos días, por la influencia de las lluvias y por los nublados, sintiéndose algunas noches relativamente frescas.

Aunque en varios de los lugares en que se ha expresado que fué extraordinaria la abundancia de las lluvias, obligaron á suspender los trabajos agrícolas, no tenemos noticia de que la caña haya sufrido perjuicio alguno, y, por el contrario, su aspecto es satisfactorio y lozano en todas partes. Se hacen siembras de esa planta aprovechando la buena sazón del terreno, y se continúa preparándolo para las de frío en todas las zonas azucareras de la República. En el SO. de la provincia de Matanzas, en donde estaba algo atrasada en su desarrollo la caña de retoño, le han venido muy bien las abundantes lluvias de la semana pasada, lo que también ha sucedido en Banes.

Continúan funcionando las escogidas del tabaco en toda la provincia de Pinar del Río, así como las dos que hay establecidas en Morón, algunas en Remedios y por otros lugares del Norte de la provincia de Santa Clara, y una de las de Manicaragua, en donde las demás que había terminaron sus labores. El rendimiento en tercios que producen las de Pinar del Río es regular; y continúan en esa provincia encañaladas las ventas de la hoja, no compensando los gastos de producción á los vengeros, los precios que por ella se ofrecen. Tanto en esa provincia como por Vuelta Arriba—en los lugares en que se dedican al cultivo del tabaco—se forman los semilleros, de los que algunos han brotado ya y tienen buen desarrollo; y se sigue preparando terreno para las siembras de la planta.

Los cultivos menores se hallan en buenas condiciones, y su producción es satisfactoria, pues en todas partes lle-

nan las necesidades del consumo viéndose bien abastecidos los mercados de frutos del país. Se sigue recolectando con actividad la cosecha del café; y se está almacenando la de maíz en las fincas de las lomas de Taco-Taco; la que se está recolectando actualmente en Matanzas y en Manicaragua, en donde resulta abundante, y las mazoreas tienen buen tamaño. En las colonias americanas se sigue sembrando árboles frutales, cuyo desarrollo favorecen las condiciones del tiempo reinante, sin que tengamos noticias de que les hayan causado daño alguno los vientos que, como se expresó anteriormente, acompañaron á algunas de las lluvias en la segunda mitad de la semana última, los que causaron algún daño á los platanales por el S. de la provincia de Matanzas y por Cifuentes. Las condiciones de los potreros son muy buenas, teniendo todos abundantes pastos y aguadas; y es satisfactorio el estado de toda clase de animales, cuyas crías prosperan, no ocurriendo más enfermedades que algunos casos de arboñuelos en el ganado vacuno en algunas fincas de Camagüey, cuya enfermedad se combate allí con la vacuna preventiva que se está aplicando sin descauso.

En Alacranes ocurren algunos casos de *higadillo* en las aves de corral. Algunos campesinos y colonos de Camagüey se quejan de los altos precios que cobra el Ferrocarril Central por el transporte de las maderas y de los frutos menores, que no permiten llevarlos á los centros de población donde tendrían buena cabida.

### BATURRILLO

¡Mentira de la libertad; farsas de la civilización!  
En Tampa hay una huelga de tabaqueros. La provocaron la Internacional queriendo afiliarse en su seno á todos los torcedores, y los fabricantes, queriendo impedir que se agramaran los obreros en la Internacional.

Entre los directores ó cabezas de motín del movimiento huelguista, figuraban dos italianos—Figarotte y Albano—á quienes se acusó de haber herido á tiros al tenedor de libros de la fábrica de Bustillo. Se les apresó, á instancias del hijo de la víctima. Se les encerró en la cárcel de West Tampa. A las nueve de la noche—próximamente la hora en que sacaron á Lavastida de la cárcel de Placetas los rurales cubanos—se les condujo, en un mal coche, custodiado por dos policías, por sitios extraviados. Una partida de hombres se apresó inesperadamente; arrebató los presos de manos de los agentes del gobierno, los condujo en automóvil un poco más allá, y los lynchó, con tal presteza, que cuando la policía

llegó al sitio de la ejecución aun estaban calientes los cadáveres.

No sé si esto es sajonización, progreso, derecho de gentes, democracia y orden. Lo que sé es que cuando lo de Lavastida, fuimos honrados cuantos protestamos de la muerte de un hombre cuya vida amparaban las leyes; que cuando maldicimos de un general de la colonia que fusilaba cubanos separatistas, tenemos razón porque nadie tiene derecho á matar á nadie por sus ideas políticas. Pero, en cambio, no tenemos razón para entonar himnos á la libertad y cánticos á la justicia, cuando en las repúblicas maestras se conduce á los presos por donde han de aparecer los lynchadores. Aunque aquello sea norte-americano, no conviene con nuestros sentimientos y educación. Esa democracia y ese derecho de gentes no encaja en nuestros anticuados moldes.

De cómo nunca acabamos de hacer una ley perfecta. En San Antonio de los Baños se ha presentado el caso de un empleado del poder judicial, que no tiene voto allí por no llevar seis meses de residencia. Y ha sido naturalmente excluido de las listas en el pueblo donde antes residió. Y sigue, no obstante, siendo ciudadano cubano, mayor de edad y con derecho de sufragio.

La Junta Central Electoral se ha declarado incompetente para conocer del caso, estimando que hay motivo de inconstitucionalidad en el precepto de la ley.

Y lo que nos costó, en concepto de sueldos á la Consultiva, la redacción de ella!

Original ocurrencia la de un amigo mío: dice que los Estados Unidos se han dado prisa en resolver la extracción del "Maine," por temor de que el subastador de hierro viejo, dado el precio de siete centavos por quintal en que se le cedía, extrajese también los restos del acorazado.

Pero, ya el Presidente anuló aquella concesión, y el "Maine" será extraído por los que tienen derecho á llevarse, Cesen los temores de mi amigo.

Felicia Betancourt, es una miserable que reside en Chavez número 11. Dice que la señora Alonso de Rivero, y Carmela Nieto, Ubago y muchas otras personas piadosas, ocopen su estado de tuberculosa y sin recursos. Y demanda de los buenos corazones un par de pomos de hemoglobina ú otro reconstituyente. Traslado la súplica á los droguitas de buen corazón.

Leo en un periódico que la renta

### La casa de Bahamonde y Ca.

Es la que vende á precios de verdadera economía y con garantía RELOJES de oro y plata, cadenas para abanicos, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretes, pulseras y cuanto en JOYERIA se desee.  
En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.

BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103, 105 Y 107

### PARA COMER

bien hay que ir á "El Jerezano," por sus variados platos, su gazpacho fresco, y su arroz con pollo á todas horas.  
Los del campo no olviden que aquí tienen su casa llegando á la Habana.

PRADO 102

### D<sup>R</sup> Perdomo

Vías urinarias, Estrecheces de la orina, Venéreo, Hidrocela, Sífilis tratada por inyecciones sin dolor. Teléfono 237. De 12 á 3. Jesús María número 23.

ALBERTO MARILL

Abogado y Notario.—De regreso de Madrid, se ofrece de nuevo al público.—Habana 28.—Teléfonos 3371 y A-2322.

## NI PREGUNTE.....

¿A qué debe ese caballero el sello de elegancia que tanto lo distingue? Al CALZADO BA-NIS-TER

SOLO LO VENDE LA GRANADA

UNICA CASA QUE VENDE CALZADO FINO EN CUBA

OBISPO 24 y 26. TELEFONO 3194.

### Doctor Manuel Delfin

Médico de Niños  
Consultas de 12 á 2.—Chacón 31, esquina á Aguacate.—Teléfono 910.

### LAS MEJORES CAMISAS

Las más elegantes corbatas  
MEDIAS Y PAÑUELOS

Le Chic Parisien

de Ricardo Zamanillo, Obispo 37, entre Cuba y San Ignacio. Jabón brea y fénico á 5 centavos. Jabón bonicado á 10 centavos.

### EN LA OFICINA, EN LA CASA, EN VIAJE, EN TODAS PARTES

## HACE FALTA UNA PLUMA FUENTE

### IDEAL DE Waterman

ES PERFECTA NO MANCHA DESDE \$3-00 EN ADELANTE

Pida el folleto GRATIS á HARRIS BROS. Co. O'REILLY 104-106-108. HABANA

de Loterías ha producido en el primer año en concepto del 30 por ciento para el Estado, "cinco y medio millones" de pesos.

Y se pregunta por qué aumenta la miseria, y cunde el malestar, y crecen las dificultades domésticas?

No hay noticias de que ningún rico se haya empobrecido en el año por el vicio de la Lotería; pero casi todos los pobres, los hambrientos, los desesperados, han visto empeorada su situación. Saque la cuenta el obrero más humilde de lo que lleva gastado en billetes, y verá por qué su mujer anda con los dedos fuera del zapato y sus hijitos desnudos.

Y los que votaron esa ley—liberales y conservadores—se proclaman hombres justos, morales, amigos del pueblo y celosos de la prosperidad de su país. Imponer tan crecida contribución á los miseros, para mantener parásitos y gastar millones en palacios, es una enormidad.

Y aquí repetiré lo que digo al principio de este Baturrillo: ¡Mentira de la civilización; farsas de la libertad!

El sargento Beato y tres policías sorprendieron una asquerosa reunión de hombres degenerados, blancos y negros, con alias algunos, como "La Japonésita."

Es lástima que no se haya completado el servicio, averiguando la filiación política de esos abyectos, alguno de los cuales figurará tal vez como político patriota y electo prestigioso de su barrio.

País donde eso ocurre, donde tantos estúpidos semejantes se codean con las personas, es país muy enfermo. Y más enfermo, no porque haya degenerados, sino porque valgan y pesen tanto como los hombres dignos en las decisiones comitales.

Tomé nota de esto el señor Elosúa, de Jaruco, y dígame si no es hasta deprimente, ir el primero de Noviembre á votar, confundido el ciudadano decente con esa escoria social.

Que hagan ellos representantes y Juntas de Educación: ¡yo no voto!

El señor Presidente de la República ha decretado la caducidad del contrato de arrendamiento de los terrenos que ocupaba en Triscornia un ferrocarril utilizado por el Departamento de inmigración. Y dice el primer Magistrado que vencido el contrato desde Junio de 1908, se han venido pagando inútilmente 700 pesos mensuales en concepto de renta.

Es decir que en 27 meses, se han malgastado 18 mil duros, con los que se ha podido calmar el hambre de mil familias durante un mes, ó agregar unas cuantas camas para huérfanos en los asilos del Estado.

Laudable es el decreto presidencial. Y censurable la apatía de funcionarios que hasta ahora no habían visto que se estaba regalando el dinero de todos al propietario de los terrenos de Triscornia.

Gobernemos bien: omisiones dan armas eficaces á los enemigos del gobierno.

"Minerva" es el título de una nueva revista ilustrada, cuyo primer número he leído con delectación. La redactan señoritas y caballeros de la raza de color, por lo cual la encuentro más simpática y estimable; todo esfuerzo de individuos de esa raza en sentido de progreso y cultura, me interesa vivamente.

Esta "Minerva," que dirige ahora Oscar Edreira, es continuación de aquella "Minerva" que antes de la guerra creó y sostuvo Miguel Gualba, un mi compañero en "La Fraternidad," de Gómez, y en distintas labores por la dignificación del negro y

el civismo del cubano blanco; por la Patria, para decirlo mejor.

Hay muchos pardos y morenos ilustrados y esturiosos en Cuba; hay damas de tez de ébano ó cobre, cultas, talentosas, enamoradas del ideal de engrandecimiento nacional. Con ellos puede hacerse de "Minerva" una revista modelo, auxiliar eficazísimo de educación social.

Hay en este ejemplar un anuncio de la Casa Revuelta; la negrita dice al negrito: "sueta nenguito, sueta." Es el contraste con los simpáticos trabajos de redacción. Eso sólo justifica la alteza del intento que persiguen Edreira y sus amigos: no más "nenguitos;" ahora ciudadanos conscientes y léxico culto.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

**Gaceta Internacional**

Cuando en esta misma sección habíamos ayer del arriesgado aeroplano Chávez, el cable nos comunicaba la inesperada muerte del valiente peruano, que dió cima, el primero, á una de las mayores hazañas que registra la historia.

Triunfos honrosísimos se han alcanzado y obstáculos que se creyeron insuperables fueron vencidos por hombres animosos que en aras de la conquista del aire se sacrificaban; pero justo es consignar que las altas capas atmosféricas en la región de los Alpes es un constante torbellino, necesitando un temperamento á toda prueba y una dosis grande de entusiasmo para arriesgarse á cruzar por sobre aquel Titán de granito llamado Simplón, en donde las rachas de viento cambian rápidamente sin saber cómo y las más furiosas tempestades se presentan inesperadamente sin saber por qué.

Vencida aquella barrera natural, roto el circuito aéreo más difícil de Europa, sólo algunas millas hubieran bastado al valiente peruano para cubrir el record más famoso de cuantos son conocidos.

Pero la muerte, ese fantasma terrible que no detiene su paso ante la hermosa juventud, que no titubea ante las sugerencias de la belleza y que jamás se inclinó ante la radiante luz de la inteligencia, presenta el recibo de su brutal contribución y llévase al valeroso aeronauta cuando comenzaba, apenas, á libar las dulzuras de la gloria.

Domodossola; ese es el nombre que cierra la vida de un entusiasta por la ciencia; allí dejó de existir, allí duerme su sueño postrero el que es hoy objeto de admiración en todo el mundo; pero allí nace también á nueva vida y allí, seguramente, irán en aeroplano futuros colegas á rendir homenaje meritísimo, al que abrió una ruta por encima de los temibles Alpes.

Descansa en paz, sublime latino, que tu patria y los que saben apreciar las excepcionales dotes de tu heroica raza, perpetuarán sin duda tu memoria y harán famosa una aldea por haber acogido en su seno las primicias de tu gloriosa hazaña.

**El cólera avanza**

No obstante los esfuerzos que realizan las naciones europeas para contener el avance de la peste, el terrible viajero del Ganges invade lentamente las fronteras haciendo su aparición en puertos que parecían á cubierto de todo contagio.

La Junta de Sanidad de Austria y de Alemania, en previsión de mayores males, han pedido á Cuba por cable muchos miles de cajas de chocolate tipo francés de la estrella, por entender que con alimento tan sano y nutritivo no hay cólera posible.

**CAMARA DE COMERCIO**

Esta Corporación celebró anoche junta ordinaria bajo la presidencia de don Narciso Gelats, aprobándose el acta anterior.

Antes de entrar en el orden del día, el señor Presidente dió cuenta de las visitas que se habían hecho por una comisión de la Cámara, por el presidente, á los señores Machado y Martínez Ortiz, con motivo de haber sido designados para ocupar las Secretarías de Hacienda y Agricultura, respectivamente, habiendo salido muy satisfechos de las referidas entrevistas por la buena disposición en que se hallan dichos altos funcionarios, respecto de las clases representadas por la Cámara.

El Secretario leyó el informe de la Sección de Comercio referente á la solicitud de varios asociados, para que se intente la modificación ó anulación de la Ley de 11 de Julio de 1906, siendo aprobado por unanimidad. También se acordó expresar á los recurrentes el deseo que tiene la Corporación de coadyuvar á su solicitud siempre que la formulen en condiciones que permitan llevarla á cabo con buen éxito.

Fueron aprobadas las siguientes gestiones:

Ante la Secretaría de Hacienda: Insistiendo en que se exima del recargo arancelario al alambre de la partida 41, a, b, c.

Para que se haga extensivo á todos los importadores, quienes quiera que sean, la exención del recargo arancelario á las barras y varillas de la partida 36-B.

Solicitando que se deje sin efecto el proyecto de Decreto en que se intentó el restablecimiento de los sellos para los licores.

Repetiendo los ruegos de la Corporación á fin de que se tomen las medidas necesarias para fiscalizar en debida forma el despacho de las mercancías que se introducen por paquetes postales.

Pidiendo que se aflore como tejido y no como cinta la tela que se importa para fabricar alpargatas, y solicitando la exención del recargo arancelario para las materias que se emplean en la manufactura de las mismas.

Interesando que se deje sin efecto el Decreto en que se ha dispuesto el establecimiento de las tornaguías para los licores, aguardientes y alcoholes que se exporten.

Se leyó una comunicación de la Secretaría de Agricultura, Comercio y Trabajo, solicitando muestras de los productos cubanos para exhibirlos en el Consulado de Calcuta, acordándose que estos intentos han fracasado varias veces en otros Consulados de mayor importancia, por circunstancias diversas y que así se le comunique á la expresada Secretaría.

Dióse lectura á una interesante comunicación de la Secretaría de Instrucción Pública, en la cual solicita que la Cámara de Comercio coopere con la acción oficial á la propagación de los conocimientos comerciales dentro del plan general de la enseñanza pública nacional, acordándose: aceptar desde luego la proposición del señor Secretario de dicho Ramo, proveyendo á la Escuela de Comercio de esta ciudad de los productos mercantiles que necesite para sus experimentos y obtener algunos detalles ó datos sobre el particular, para ver en qué forma puede prestar su concurso á tan plausible idea.

Cumpliendo acuerdo anterior, se dió la comisión al letrado consultor señor Desvervigne, de preparar el trabajo que la Cámara debe presentar á los Poderes Públicos, para pedir la reforma de las leyes sobre la suspensión de pagos.

Se convino en cooperar con la Unión de los Exportadores de Alemania, para que en el próximo Congreso de la Unión Postal Universal, se aumente en peso y medida el límite de los paquetes

postales que contengan muestras sin valor.

Se dió cuenta de otros asuntos, y después de explicar el Secretario las causas que impedian la asistencia al acto de los señores Bériz y Arnoldson, se levantó la sesión á las once de la noche.

EN LA FLOR DE TIBES, Reina 69, se hallan las más exquisitas clases de café, tostado en aparatos automáticos que hacen conservar todo el aroma. Única casa que tiene café Moka (árabe legítimo.)

**LA ENSEÑANZA PUBLICA**

Sería cerrar los ojos y negar la realidad más evidente si no reconocieramos que la enseñanza pública en Cuba, particularmente la primaria, camina en estos últimos diez años á pasos de gigante, lo mismo en cantidad que en calidad, aunque en esta última dejara, y aun deje, mucho que desear por falta de Escuelas Normales y sobre de política y favoritismo, que protegieron muchas veces en los distritos municipales la ineptitud y el abandono con perjuicio de la niñez, y llevaron á la inspección escolar más políticos que maestros.

Pero ya cesó esta protección con la nueva orientación imprimida á la enseñanza desde los más altos poderes que la gobiernan y la inamovilidad de los maestros sin causa justificada para trasladarlos ó decretar su cesantía.

Según venimos observando por mensajes, decretos, circulares y proyectos de mucha importancia, la Secretaría de Instrucción Pública, á lo que es lo mismo, el actual Secretario, señor García Kohly, parece que piensa hacer de la escuela un Templo, en el cual no entren, no puedan entrar los mercaderes; de los maestros, sacerdotes inamovibles, con pensiones de auxilio en la vejez; y de los inspectores, jueces idóneos é imparciales, inflexibles contra todas las pasiones é influencias en el cumplimiento de sus deberes.

Si esta obra, como parece, llega á realizarse y toma cuerpo, vida y arraigo en el pueblo de Cuba, será la obra más importante del Gobierno, la que más ha de contribuir al afeanzamiento de la República y á transformar este país en emporio de riquezas y paraíso de delicias; será una obra nacional, eminentemente patriótica, que haga de las muchedumbres incultas y apasionadas, hombres reflexivos y prudentes, respetuosos de la ley y derecho de cada ciudadano, amigo del trabajo, el ahorro y la paz, incapaces de someter violencias ni de servir de instrumento á la estulticia y pasión insana de los políticos, que no aspiran más que á satisfacer egoísmos bastardos, sin importarlos un camino la patria ni esta sociedad que los admite en su seno sin protesta alguna.

En la obra educacional hay que buscar el remedio á nuestros males políticos y sociales; hay que hacer de todos los hombres factores del trabajo y no del vicio, ciudadanos útiles para sí y la sociedad y no elementos perniciosos, dispuestos á violencias y vivir sin trabajar.

A esta obra deben contribuir cuantos amen á la República, porque además de ser obra social de justicia, es obra política que tiende á la perduración de la personalidad cubana por medio del orden, la libertad y el derecho de todos y cada uno de los ciudadanos. En la buena educación, en la educación que, además de instruirlo, forme al ciudadano con hábitos de respeto mutuo, trabajo y ahorro, de orden y libertad, amor á la patria y suelo en que vive, están los goces morales y materiales de los hombres y pueblos, están el fundamento y la base de la personalidad de cada pueblo, están la vida normal, el disfrute orde-

nado y las sensaciones agradables y esperanzas nobles siempre vivas del rey de la creación, del hombre civilizado, cuya alma es semejanza del mismo Dios, por ser inmortal é inteligente.

Por eso no nos cansaremos de aconsejar que en nuestras escuelas debe cuidarse mucho de la educación de los menores, debe educárseles al mismo tiempo que se les instruye, y algunas veces antes de instruirlos, porque la educación moral es de más necesidad para el hombre que la instrucción, con ser esta de mucha.

Tiene nuestra enseñanza pública sus defectos. Ahora mismo se carece de pupitres y local en algunas escuelas; hay falta de maestros. Pero todo esto es consecuencia del aumento de niños y niñas y pronto, en Noviembre á lo sumo, se subsanarán esas faltas. Se acaban de crear veinte aulas nocturnas de adultos y cada año se crearán más si, como es de esperar, responden los analfabetos de nuestras clases trabajadoras á la noble iniciativa del Secretario de Instrucción, que no descansa en proporcionar todos los medios para que la enseñanza pública sea buena y abundante para instruir y educar al pueblo, conforme á los preceptos más sanos de la Sociología y Pedagogía modernas.

M. GOMEZ CORDIDO.

**CONFERENCIAS**

El doctor Delfín se propone dar diez conferencias á los maestros públicos, sobre "Conocimientos científicos necesarios para el estudio de la Higiene." Ha pedido ya y obtenido la autorización del señor Director del Instituto de Segunda Enseñanza para darlas en una aula de ese establecimiento, los sábados de dos y media á tres y media de la tarde.

Las conferencias tendrán carácter práctico. Oportunamente avisaremos cuándo comienza su obra el doctor Delfín.

**CORREO DE ESPAÑA SEPTIEMBRE**

**La recaudación**

Hasta fin de Agosto último, los ingresos han aumentado en trece millones de pesetas con relación al año anterior, y en lo que va de este mes existe ya el aumento de un millón en Aduanas.

Cierto es que, por efecto de los gastos de la guerra de Melilla, los pagos han aumentado en los ocho meses transcurridos 26 millones de pesetas.

Con el aumento de recaudación y los 45 millones de las Obligaciones del Tesoro, y procurando cuidar la administración de los tributos, cree el Ministro que el presupuesto actual podrá liquidarse con sobrante y sin necesidad de negociar mayor número de Obligaciones.

Los esfuerzos del Ministro de Hacienda se ven algunas veces interrumpidos por las peticiones que le hacen sus compañeros de gobierno para que conceda créditos extraordinarios. Los últimos pedidos han sido: uno de Fomento, de 300.000 pesetas, para carreteras, y otro de Instrucción Pública, de 100.000 pesetas, para el Censo de población.

**Nombramientos**

Primero. Para director del Museo Antropológico á D. Manuel Antón y Ferrándiz, catedrático de Antropología de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central.

Segundo. Para director del Laboratorio de investigaciones físicas á D. Blas Cabrera y Felipe, catedrático

de electricidad y magnetismo de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central.

Tercero. Para Jefe de la Sección de Geología del Museo de Ciencias Naturales á D. Eduardo Hernández Pacheco, catedrático de Geología, y Estratigráfica de la Universidad Central; y

Cuarto. Para presidente y secretario, respectivamente, del Instituto Nacional de Ciencias físico-naturales á don Santiago Ramón y Cajal, catedrático de la Facultad de Medicina de la Universidad Central y director del Laboratorio de investigaciones biológicas, y á D. Blas Cabrera y Felipe.

**Los restos del comandante Fortea**

Esta mañana, á las 10'30, llegaron á la estación del Mediodía dos compañías del Regimiento del Rey, un escuadrón de Lanceros de la Reina y el armón de artillería que había de conducir los restos del inmortal Fortea.

Los cuerpos habían nombrado comisiones que llegaron poco después. Cuando se aproximaba la hora en que debía llegar el tren, aparecieron en la estación el Presidente del Consejo, el Ministro de la Guerra, el Capitán General, Gobernador Militar, Jefe de la Sección de Infantería del Ministerio de la Guerra, los generales Martitegui, Saenz y Purrusa, Gobernador Civil, un teniente alcalde en representación del Alcalde y los directores de los periódicos militares.

La Academia de Infantería nombró una comisión, que era portadora de una magnífica corona, en la que se leía:

"Al heroico Fortea. — La Academia de Infantería."

Aparte de la poca nutrida representación militar, el público que asistía al acto era escaso, sin duda por lo desfavorable de la hora.

A las 10'45 entró el tren en agujas, y momentos después, conducidos por sus dos hijos, se sacaban los gloriosos restos, encerrados en una caja, para ser depositados en el armón de artillería.

Después de rezado un responso y de rendir honores las fuerzas, se puso en marcha la comitiva, que presidían el Presidente del Consejo, el Ministro de la Guerra, los hijos del héroe, el Capitán General y el Jefe de la Sección de Infantería.

Las coronas dedicadas al muerto han sido numerosísimas. Figuraban entre ellas las del Ministerio de la Guerra, Inspección General, Comisiones liquidadoras, Academia de Infantería, Centro del Ejército y la Armada, etc.

También venían todas las que se depositaron en Barcelona, Reus y Zaragoza.

Al llegar la comitiva junto á la estatua de Espartaco, se despidió el duelo, desfilando las tropas por delante las cenizas del héroe.

Las comisiones de los cuerpos acompañaron aquellos restos hasta el cementerio de la Almudena, donde reposan.

**Obsequio á la Academia de Infantería.**

Correspondiendo á las atenciones de la Academia de Infantería con el cuerpo de Estado Mayor, con motivo de la celebración de su centenario, este cuerpo ha enviado una medalla conmemorativa de estas fiestas, encerrada en artístico marco, tallado en madera italiana, y colocada sobre un fondo de peluche azul, en el que se destacan, acertadamente combinados, el emblema del cuerpo de Estado Mayor y el de la Academia de Infantería. Sobre una plancha de plata, admirablemente trabajada, se lee la dedicatoria siguiente: "A la Academia de Infantería, el cuerpo de Estado Mayor."

Esta verdadera obra de arte ha sido ejecutada en los talleres del Depósito de la Guerra.

**RELOJES "BACHSCHMID" Y "ORION" SON LOS MEJORES!**

**FRANCISCO C. BLANCO**

**UNICO IMPORTADOR**

**HABANA**

10.000 EN 1905    20.000 EN 1906    30.000 EN 1907    40.000 EN 1908    50.000 EN 1909    60.000 EN 1910

**AGUIAR 82**

La anterior demostración gráfica prueba el aumento de consumidores de los esplendidos Relojes "Bachschmid" y "Orion" en los últimos seis años.

ANUNCIOS TRUJILLO MARIN

# PASÓ...

¡Sorpresas de la vida que llenan de fragancia el corazón!...  
 Voy por la calle; una mujer me mira; va con otro. ¡Quién es? ¡Dónde la he visto!  
 ¡Por qué ha sentido pena el alma mía como en nostalgias de algo que pasó!  
 ¡Quién es? ¡A qué cansaros! Ya sabéis la canción; mujer que en tiempos quise; que allá en tiempos me quiso; ventura que perdí; amor que no volví; cosas del alma mía que siempre vive inquieta, desperdiciando amores por ir tras el amor, y que sembró mi vida de tal forma y manera que en todos los jardines y en toda carretera flores de ayer perfuman de amor mi corazón.  
 ... Pasó... Pero en sus ojos ví una mirada clara, sin mezcla de amargura, desecho ni rencor, para el antiguo amigo que en tiempos juveniles, pensando en ella, dichas del porvenir soñó.  
 ¡Bendita, pues! ¡Bendita!  
 ¡Que aunque separe el tiempo la suerte de los dos, conservas siempre limpia la misma simpatía por este compañero de ensueño y de ilusión!  
 ¡Gracias por esa dulce mirada de tus ojos que trajo su inocencia fragante al corazón!  
 ¡Que el mundo te proteja!  
 ¡Que á tí se te presente todo lo bello en flor!  
 ¡Que tengas por alfombra la sumisión del hombre!  
 ¡Que si amor pides, tengas en recompensa amor, por esa amiga y dulce mirada de tus ojos que trajo su fragancia bendita al corazón!  
 ¡Que cuando al fin, se acaben las dulces primaveras, descanses entre flores, te duermas ensañando, respire sus olores, y así, ensañando, mueras lo mismo que otra flor!...  
 ¡Vida que no fué mía, mujer, flor del camino, tal vez por siempre, adiós!...

MANUEL ABRIL.

# LLAMARADA

I

Estoy en la esquina de una calle muy concurrida. Los coches pasan raudos. Las mujeres discurren en todas direcciones dejando tras de sí aureolas de ensueño.

A lo lejos se ve un tranvía que anuncia su presencia con el timbre previsor é impertinente. Llega al lugar en que me encuentro. Para. Se detiene algunos segundos, y yo aprovecho esta oportunidad para subir al ómnibus que ha de conducirme no sé adónde.

Todos los asientos están ocupados, menos uno en el que me acomodo con patriarcal arrogancia.

En otro, cerca de mí, luce el encanto de la más divina primavera una joven preciosa.

Yo la miro insistente; ella se apercebe...

Nos miramos. Sonríe. Y con los ojos hablamos en silencio.

El tranvía marcha con relativa velocidad.

Suena un timbre.

La joven del diálogo mudo se levanta y abandona el coche.

Yo siento la tristeza del que pierde á un sér que le fué muy querido siempre.

Y mientras el tranvía emprende de nuevo su carrera, sube hasta mi pecho algo que parece un enorme sufrimiento.

Y es porque siento la nostalgia de aquella niña angelical que con sus miradas tiernamente sentidas, había puesto en el curso de mi vida triste una gota de bálsamo en los sufrimientos y un momento de felicidad en el negror del martirio.

II

Hoy no sé por qué fatal coincidencia

via vuelvo á recordar la mirada de aquella mujer que en silencio me hablaba de un amor dulcemente sentido, no caso de interrogarme con pueril insistencia.

¡Por qué la ilusión que florece en la vida de los tristes no ha de ser por siempre medicina espiritual que amortigüe los dolores del alma?

VALENTIN VARAS.

## Montserrat de antaño y Montserrat de ogaño

Al decir Montserrat de antaño no me alejo muchos años; me refiero á cuando concluí mi carrera de Piloto en 1864; y mi padre, que Dios tenga en gloria, me llevó á implorar la protección de la Virgen catalana antes de emprender mi primer viaje.

Era el Montserrat de los peregrinos. Subíamos en coche por la carretera que hacía pocos años que se había inaugurado, y sólo permanecimos tres días, pues el Padre Aposentador no daba mayor permiso, salvo fuerza mayor.

Era el santuario que inspiraba profunda devoción á todos los visitantes, ya que todos ellos subían la histórica montaña animados por el mismo fervor, y la contemplación de aquella naturaleza extraña, con graníticos dedos gigantes que parecen tocar el cielo, y cuevas profundas que se hundían en aquella mole de montañas, inspiraban mayor devoción, pues se veía la sabia obra de Dios; y sabios geólogos y humildes jornaleros postrados ante aquella imagen querida, unían sus voces en la "Salve Regina."

El Montserrat de ogaño es muy distinto; el ferrocarril de cremallera, ha cambiado completamente aquel cuadro, lo mismo que la carretera y el funicular han cambiado el carácter de nuestra vecina Vallvidrera. Antes, con indumentaria de gorra y alpargata comíamos espléndidamente por poco dinero en casa Matías (casa dels

cunills y perdus, corríamos, jugábamos y nos divertíamos de veras. Ahora hay que vestirse como en la ciudad; pues por ahí pasean ahora las señoras enguantadas luciendo sus enormes sombreros y á la modesta casa Matías la han sustituido hoteles, en donde los garzones de corbata blanca sirven según el impreso menú.

Antes íbamos á Montserrat con un maletín de mano, en donde había todo lo necesario para pasar los tres días; ahora no hay familia que no suba con uno ó dos maletines, con la pretensión de pasar veraneando un mes ó al menos quince días; y conste que yo soy uno de los tales pecadores, pues he pasado dos semanas (porque no me han permitido más) en el hermoso santuario, llevando un mundo, que es un verdadero mundo.

El Padre Abad y el Padre Aposentador, en verano, reciben centenares de cartas de recomendación, pidiendo todas buenas, pero muy buenas habilitaciones, alejando la religiosidad del interesado y el fervor religioso que le lleva á dar gracias á la Virgen por algún favor recibido ó para pedirle novia ó el gordo de Navidad. Y no faltan casos en que se pide habitación para recobrar la salud algún físico ó con valiente de la gripe ó para que el bene cure su catarro, de manera que se pretende convertir á Montserrat en un Sanatorio, sin considerar que tal como está no tiene condiciones para ello.

En ninguna parte he oído más catarro que en Montserrat, pues parece que ya es cosa corriente que las mamás lleven sus pequeñuelos á curarse en la Santa Montaña, ó á contagiarse el catarro á los otros infelices que no lo tienen.

Y el Padre Aposentador suda sangre y agua delante de aquel volumen de cartas de recomendación, pues las habilitaciones buenas son pocas y todos la pretenden de primera. Y si no quedan complacidas, porque no es posible complacer á todos, hay que oír aquellas bocas tan místicas y religiosas, como ponen de azul y oro al Padre Abad y á los frailes explotadores que se hacen ricos y abusan de la mansedumbre del sufrido pueblo. Y al despedirse, por venganza, no dan ni un perro chico de limosna. En los días que estuve en Montserrat, hace poco, una familia al parecer pudiente, pues iba bien trajada, dió de limosna un duro por su estancia de catorce días en una celda muy aceptable; á otra familia (hombres y mujeres) al parecer de clase menestral, no se contentaron menos que con desear que aquella farsa frauluna se incendiasse.

Heregias y abusos por el estilo se oyen á granel en el Montserrat de ogaño.

Solamente dispone el Monasterio de unas 1,300 camas, y como que se ha tomado ahora aquel Santuario como punto de recreo, acude allí una aglomeración grande de gente, particularmente cuando hay dos fiestas seguidas y no hay cabida para todos. El día de la Virgen de Agosto, quedaron unas dos mil personas sin habitación; y de aquí las protestas y los disgustos.

Gracias á la combinación del Ferrocarril del Norte con el de Cremallera, hoy se va y se viene de Montserrat en un día; así es que el antiguo Santuario, ó mejor dicho, la montaña, es hoy uno de los principales objetivos del turismo, pues pocos son los extranjeros que vienen á Barcelona, que dediquen un día siquiera á Montserrat.

Antes, lo primero que hacían los peregrinos al poner pie á tierra del coche, era entrar á rezar; ahora muchos visitantes se vuelven sin haber entrado en el Santuario, ó entran como curiosos lo mismo que cuando visitan un

teatro ó un monumento arquitectónico. He aquí porque creo que el Montserrat de hoy tiene que modificarse completamente.

Es opinión general entre los verdaderos amantes de Montserrat, que el sistema actual de proporcionar habitaciones gratis no puede continuar; y es preferible que se amueblen y habiliten las habitaciones más apropiadas con el confort necesario, y cobrara por ellas una pensión fija; habiéndolas para las familias pudientes y también para los humildes ó de poca fortuna.

Con esto se conseguirían dos objetivos, á saber: una relativa comodidad durante los días de permanencia en el Santuario; y alejar una masa bastante crecida de gente que toma aquel lugar de devoción como punto de francachela, moviendo algazara y dando espectáculos muy pocos edificantes, como he visto hace pocos días.

Además, este procedimiento proporcionaría más recursos al Padre Abad, pues aunque pagara la contribución correspondiente al nuevo orden de cosas, es de creer que tendría un buen sobrante para arreglar las habitaciones, poner en mejor estado los caminos y hacer desaparecer las ruinas que se presentan al entrar en la plaza, y que causan una impresión deplorable á propios y extraños.

El actual Padre Abad es persona muy ilustrada y animada de los mejores deseos para llevar á su Monasterio todos los progresos y atractivos que hay en los santuarios extranjeros, por ejemplo, el de Lourdes, que también saben explotar los franceses.

Los PP. Benedictinos de Montserrat cumplen una labor patriótica, con las misiones que tienen establecidas en Luzón y Australia Occidental. Con nuestra antigua colonia del Extremo Oriente, conservan el amor á España y propagan el idioma castellano, mereciendo por su seriedad el respeto de los nuevos dominadores. En Manila tienen el Colegio de San Beda, de primera y segunda enseñanza, que goza el favor de las familias españolas é indígenas.

El Observatorio meteorológico de Montserrat está en relaciones con el de Madrid, y ahora, bajo la dirección del Padre Hermenegildo Casas, se empleará en el alto de San Dimas, aumentando en número y clase de instrumentos y añadiendo la Sección de Meteorología endógena. Me permitirá hacer una recomendación al Padre Abad, y es que cierre el paso público de

aquel paraje, recordando que la "Asociación Catalana de Excursiones científicas" colocó dos veces distintas un termómetro de máxima y mínima en San Jerónimo, resguardado por una jaula de hierro, y la ilustración popular rompió á pedradas el instrumento las dos veces.

El nuevo Observatorio de San Dimas en relación con la red meteorológica europea, prestará indudablemente buenos servicios á la ciencia y honra á la patria.

Los Benedictinos de Montserrat, según se nos ha dicho, están dispuestos á establecer una ó dos escuelas en el Rif, si el Gobierno se lo indica.

Uno de los frailes de Montserrat, el Padre Uebach, residente temporalmente en Siria, se hace célebre por la traducción de documentos antiguos escritos en los idiomas orientales.

Con lo dicho se comprende que los Benedictinos de Montserrat hacen algo más que rezar. Merecen bien de España.

JOSE RICART Y GIRALT.

## ASILO HUERFANOS DE LA PATRIA

Donativos recibidos en Agosto:

Centro de Dependientes, \$25 plata; Dirección de Beneficencia, \$200 Cy.; Ayuntamiento de la Habana, \$50 Cy.; Ayuntamiento de Nuevitas, \$30 Cy.; Ayuntamiento de Gibara, \$7.50 Cy.; señora Flora Vega, \$1 plata; señorita Rosa Vázquez, \$12.72 oro español; señorita Amparo Rivas, \$12.72 oro español; señora Serafina Cadaval de Alfonso, un saco de azúcar procedente del ingenio "San Agustín," donado por el señor José Miguel Gutiérrez; el Administrador de los Rastros, 7 kilos de carne; señores Crucellas y Compañía, 6 barras de jabón; doctor Gerardo Fernández Abreu, 3 frascos de emulsión; la fábrica de hielo, dos arrobas diarias; los mercaderes del Polvorín y del Vapor donativos semanales de carne, pescado y viandas; la red telefónica, el teléfono gratis; la comisión formada por los señores Jaime Carbonell, Segundo Lopo y Salvador Arxer, de la disuelta "Asociación de Fabricantes y Almaceneros de Carbón Vegetal," ha donado la cantidad de diez pesos plata para mitigar las necesidades de los allí asilados.

## COMPLACIDOS

A ruego de los abajo firmantes, publicamos la siguiente expresión de gratitud que los pasajeros dedican al capitán del vapor alemán *Principe Segismundo*, en su último viaje á esta isla.

Dice así:  
 Señor capitán del vapor *Principe Segismundo*, del Hamburg-American Line.

Señor: Los que suscriben, pasajeros del vapor ya nombrado en su viaje á Cuba procedente de Nueva York, fecha 21 del corriente, se complacen sobremedura en exponer todo su agradecimiento á usted, á la oficialidad y al personal en conjunto del buque, por el excelente trato con que han sido favorecidos de un modo excepcional durante todo el tiempo que se ha empleado en el viaje de referencia y con gratitud sincera hacen constar que el viaje en cuestión no ha podido ser más satisfactorio.

La bondad, inteligencia y caballerosidad de usted, las atenciones siempre oportunas y correctas del mayordomo señor Spielmann y el excelente personal de la banda de música que con frecuencia nos deleitaba haciéndonos oír bellas piezas de su extenso y escogido repertorio, á todos quedamos reconocidos debiendo llamar muy particularmente la atención hacia la buena y nutritiva comida que disfrutábamos en las horas ordinarias y extraordinarias.

Y no podemos olvidar desde luego la fiesta agradable y lujosa—pudírase decir banquete—del día antes de nuestra llegada á la Habana.

Septiembre 26 de 1910.

Maria S. de Fneyo, Eloisa C. de la Guardia, Margot de la Guardia, María Isabel Suárez, Fernanda Fneyo, Palmira Portilla, Mario de la Guardia, Generoso González Moreno, Ricardo Rodríguez y Puga, Mrs. Francisco de Sola, Miss. Marie E. Buckley, Miss. E. C. Paige, Doris Pereira, Vicente de la Guardia, Mrs. H. S. Di Rees, Mr. H. S. Di Rees, Fernando Fneyo, C. San Miguel Bustillo, D. L. Montañé, José Alvarez, Mr. S. F. Cuervo, capitán Joaquín Maza, Félix Bettinetti, Max Hen, Cd. P. Machden Phila, John J. Moroney, Dr. V. de la Guardia, Esteban Santa Cruz, Ricardo Hernández, Eustaquio Pedrosa, Francisco Mederos, Gervasio González, Luis Bustamante, J. Manuel Magriñat, Inocencio Mendieta, Regino García, Vera Bustamante, Agustín Parpetta.

# La Casa de Hierro DE OBISPO Y ACUACATE, compró el establecimiento "Versalles"

DE OBISPO Y VILLEGAS, VERSALLES será muy pronto el establecimiento más bonito de la calle de Obispo y venderá más barato que ninguno. DOS SOCIOS de la firma de Hierro y Comp. están comprando en Europa el gran surtido de novedades que han de embellecer el próximo otoño la "CASA DE HIERRO" y "VERSALLES."

Es verdad, pues, la liquidación de las existencias de "Versalles."

Es urgente desocupar el local para nuevas operaciones.

VERSALLES edificio de Mme. Pucheu, Obispo núm. 84. Lámparas de 3 luces, con bombillos, á \$4-24. Columnas á \$1.50. Paravanes á \$3. Figuras de terracota á \$1.50. Cuadros de sala y comedor á \$2.

OBISPO 84 Y O'REILLY 73 ES DE OPORTUNIDAD

**AZAFRAN** Marcas registradas **SALUD Y COMETA**

En paquetes de 1, 2 y 5 centavos. Es muy conocido en toda la isla y las personas que beben lo que es el azafrán puro, prefieren el uso de los paquetes de estas marcas á todas las demás.

Este azafrán es el mejor y una prueba que convence es que ha tenido imitadores. (Siempre lo bueno es lo que se imita.)

No se dejen llevar por otras imitaciones y pidan el legítimo azafrán de las marcas de R. CAMPELLO, Apartado 924, OBRAPIA Núm. 8, altos.

10063 alt. 15-21 Ag. 2563 1-S.

**Dr. R. Chomat.**

Tratamiento especial de Sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 á 3.—Teléfono 114.

Luz número 40 1-S.

**DOCTOR GALVEZ GUILLEN**

IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VENEREO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.

Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5 49 HABANA 49. 2563 1-S.

**FOLLETTIN 79**

**HENRY DEMESSE**

**LAS TRES DUQUESAS**

(Versión Castellana.)

POR **ANDREA LEON**

TOMO II

(Esta novela, publicada por la casa editorial de Garnier y Hermanos, de París, se encuentra de venta en la casa de Wilson, Obispo 52.)

(Continúa.)

amanecer, y el miserable, á quien las tinieblas abatían, volvía á revivir.

—¡Por fin! murmuró. ¡Ya es de día!

Y entró de nuevo en la choza, pero ya sin terror.

Sin embargo, sus ojos se detuvieron en la cuna en que se hallaban los dos niños.

—¡Nada falta á la escena! se dijo, estremeciéndose de nuevo. ¡Como allí, junto á los dos cadáveres vi una cuna!... Allí la cuna contenía la hija de Rolando Ducrey y de Micaela, la pequeña Regina.

De repente pensó en aquella criatura, á quien dejó con vida entonces.

—¡Fui cobardo! Hubiera debido

concluir mi venganza y matar también á la niña. Desde aquella noche horrible me persigue la idea de que he de sentir algún día el haberla dejado vivir.

Maquinalmente y por segunda vez sus ojos se fijaron en la cuna.

—¡Qué cosa más extraña! dijo palideciendo.

Junto al hijo de Marieta había visto otro niño envuelto en unas mantillas manchadas de lodo.

—¡Qué significa esto! Me parece ecomocieras...

Y se dirigió jadeante hacia la cuna.

—¡Ah! sí... ¡es el hijo de Clotilde! Es el niño que he enterrado allá abajo. ¡Cómo está aquí!

Se inclinó para ver mejor, y arrojó un grito.

—¡Vive! ¡vive! exclamó. ¡Pero cómo está aquí! Poco importa, ¡la casualidad me sirve!... Llamemos á la matrona.

Al ir hacia la puerta del jardín, pasó junto á la mesa en donde se hallaba el libro sobre cuya primera página había escrito Gaspar su denuncia. La sangre del guarda había caído sobre la mesa mientras escribía, manchando también el libro.

—¡Qué es eso! dijo el duque. ¡Veamos!

Cogió el libro y lo abrió.

Entonces arrojó otro grito, pero fué de loca alegría.

En la primera página del libro había leído:

"El niño que he traído á casa de Santiago, el cazador furtivo, había sido enterrado vivo por el duque de Bucy-Lormans.—Gaspar."

El duque se echó á reír.

—¡Ah! ¡la suerte me favorece! Ahora lo comprendo todo. Gaspar me fué en el bosque enterrar al niño. El fué quien hizo el ruido que yo creí oír allí. Luego trajo la criatura á la mujer del cazador para que la criara... ¡Eso es! Santiago volvió á su casa, halló al galán junto á su mujer y mató á la mujer y al galán, sin darme tiempo para explicarme... ¡Perfistencia! ¡Eso marcha muy bien! Gaspar y Marieta han muerto; de todo esto no queda más que una prueba, y soy el primero y único en encontrarla. ¡Y nadie la verá más que yo!

Entonces arrancó la página del libro, que cerró y arrojó dentro del cajón de un mueble.

Luego, acercando la hoja arrancada á la llama de la bujía, la quemó.

—En lo que está convertida su denuncia, en un poco de ceniza!

Y aplastó bajo su pie las negras cenizas.

—Ya estoy salvado, dijo. No obstante, reflexionó.

—Sabido es que Santiago no tiene más que un hijo, ¡qué pensarán al hallar el otro en la cuna! Es preciso que no le vean aquí. ¡Ah! estos bastardos, estos hijos del amor, ¡qué suerte tienen!... El hijo de Clotilde y de Mimerac, que debía haberse perdido en la fosa que le había preparado, ha vuelto á la vida; pero librémonos de él.

Salió de la choza y llamó á la matrona, que se había quedado en el jardín.

—Venid, le dijo, venid pronto.

Y la puso al corriente del hallazgo en pocas palabras.

—Ya veis que la suerte nos favorece...

—¡O! ¡qué contenta estoy! exclamó Angela. ¡Vive! ¡no soy cómplice de un crimen! ¡Oh! ¡qué suerte!

—De prima, dijo el duque. ¡Basta de palabras inútiles! Coged este niño y ocultadme bajo vuestro abrigo. Luego iréis á llevarle á la Inclina, hoy mismo. No debe volver nadie. Tomad el tren en Moret... tenéis tres cuartos de hora de camino. Mañana iré á veros á vuestra casa... Marchaos y ejecutad mis órdenes al pie de la letra... Id.

Y entregó el niño á la matrona, que

le ocultó bajo la ancha capa de pieles que le cubría.

La matrona comprendió la importancia de la orden que recibía, y aunque estaba muy cansada, dominó su fatiga y partió á toda prisa.

Por fin se veía libre del peso que la abrumaba: el niño vivía.

Cuando se quedó sólo el Duque permaneció meditabundo.

—Ya encontraré el medio de explicar su marcha, se dijo... ¡Con tal que ese guarda que va á volver y que ha entrado el primero no haya visto ni el niño ni el escrito!... ¡Pero no! Esta abrumado turbado con la vista de los cadáveres. ¡No hay que temer!

Oyóse de repente el rodar de un coche.

Era Guillermo que volvía acompañado de uno de los criados del castillo.

Ya era completamente de día.

El señor de Bucy-Lormans se halló fuerte y dispuesto á continuar andanzante por el camino que se había propuesto.

Después de una larga convalecencia y aunque muy débil todavía, volvió á París, á ese hotel del faubourg de Saint Honoré, que había creído abandonar para siempre cuando se marchó con Enrique de Mimerac.

Desde su vuelta vivía encerrada en su cuarto, en aquel cuarto donde el Duque de Bucy-Lormans la había obligado á firmar el poder por el cual le entregaba toda su fortuna.

No sabía nunca ni recibía más que á su médico y su abogado, porque, de acuerdo con el señor Cardinet, pleiteaba contra el Duque solicitando la separación de cuerpo y bienes.

Su anciana nodriza la servía, ayudada de la doncella que había tomado al llegar á los Sablons, una joven que le era muy adicta y que se había traído á París.

La joven criaba á su hija, ó mejor dicho, á la hija de Regina Ducrey.

Aquella madre, aquella pobre mujer tan feliz con su maternidad, acariciaba á la hija de otra.

Su hijo, el ser querido que había concebido y llevado con alegría en su seno, el hijo de su amor, el hijo de Enrique, había sido abandonado á la caridad pública.

Y nada le decía que no era su hija aquella á quien prodigaba tan dulces caricias.

### SESION MUNICIPAL

La de hoy comenzó a las once y cuarto de la mañana.

Se aprobó el acta.

Se autorizó al Alcalde para que del crédito de \$2,000 votados para sufragar los gastos de exposición en capilla ardiente de los restos de Francisco Aguilera atienda a los que ocasiona la familia del caudillo mientras permanezca en la Casa Consistorial al lado de los restos de su predecesor.

Se acordó que el Ayuntamiento en pleno concurre el día 4 de Octubre próximo al muelle á hacerse cargo de dichos restos que llegarán en el guardacostas "Yara" y que vaya también en pleno á entregarlos, en la estación de Villanueva á la comisión designada para acompañarlos á Bayamo.

En el acto de la entrega de los restos en la estación de Villanueva pronunciará un discurso el doctor Domínguez Roldán, en representación del Ayuntamiento de la Habana.

Hasta Bayamo acompañarán los restos una comisión de concejales compuesta de los señores Azpiroz, Sedano, Domínguez Roldán y Villaverde.

De conformidad con lo recomendado por el Alcalde se acordó restablecer el plazo de tres días que existía antes para retener en los Fosos los perros que recojan sin chapa en la vía pública y que transcurrido ese término sin que los propietarios los reclamen, se sacrifiquen.

A propuesta del señor Batet se acordó prohibir el tránsito de automóviles, camiones y toda clase de vehículos por la calle de San Rafael desde el Prado á Galiano, durante las noches de los sábados de 6 á 11, con objeto de evitar accidentes y desgracias, dado el considerable número de familias que concurren los sábados á realizar compras en los establecimientos de esa vía comercial.

Se acordó que el Ayuntamiento en pleno y la banda municipal concurren el día 10 de Octubre, á las nueve y media de la mañana, á la inauguración del edificio de la Sociedad "El Pilar," á invitar también á ese acto al Gobernador y al Alcalde.

Se aceptó el proyecto presentado por el señor Adelantado, para la construcción del mausoleo al general Quintán Banderas.

Se aprobó una moción relativa á la creación de una medalla que como distintivo deberán usar los concejales en los actos oficiales.

El doctor Núñez Pérez propuso y así se acordó, exhortar á la Secretaría de Obras Públicas para que á la mayor brevedad lleve á la nueva alineación la acera de la calle de la Habana entre Sol y Porvenir.

Después se resolvieron varios recursos de reformas contra resoluciones de la Junta de Amillaramiento y se despacharon otros expedientes sin importancia.

La sesión terminó á las doce del día.

### LONJA DE COMERCIO

Operaciones suspendidas

Hoy á las nueve y media de la mañana se suspendieron las operaciones en la "Lonja de Comercio," con motivo de la noticia recibida anoche en esta capital del fallecimiento del que fué su digno Presidente don Antonio Quesada y Soto, ocurrido ayer en Asturias.

### LA CASA QUINTANA

JOYERIA FRANCESA

Selecto surtido en joyas de oro y brillantes y objetos para regalos. Visítense esta casa y vea sus precios.

Galiano núm. 76 Teléfono A. 4264

### LOS BILLETES SUSCRITOS

Todas las personas que tienen suscritos billetes de lotería y que los venían recibiendo hasta ahora directamente en la Dirección del ramo, han recibido un aviso de dicha Dirección haciéndoles presente, sin precisar fecha, que con arreglo á lo dispuesto por la Ley, todos los que tengan billetes suscritos, (uno cada individuo) buscarán un colector que se encargue de sacar el billete, y que á cada colector, se le añadirá á su consignación de billetes suscritos, "sin aumentar" dicha consignación, y esta coleccionista, es la que hace que ningún colector pueda encargarse de servir á sus amigos ó conocidos, admitiendo billetes suscritos por ellos.

Y es natural: por lo regular los billetes suscritos de la Habana son billetes suscritos á terceras personas; por lo tanto, al hacerse cargo un colector de un número de billetes de particulares, la Dirección les rebaja igual número de billetes de los que ya tienen suscritos, por aquello de que estos "se añadirán á su consignación de billetes suscritos, sin aumentarla."

Claro es que en esas condiciones los particulares que tienen un billete suscrito no han podido encontrar un solo colector que quiera hacerse cargo de ningún billete, ni aun prometiéndole pagarle otro tres por ciento más de lo que el Estado concede á los colectores, amén de los veinte centavos que se cobran por cada billete suscrito.

Y es natural que así suceda, porque el colector no va á quedar mal con sus amigos y habituales parroquianos, permitiendo que le quiten un billete de los suscritos por él, para cargarle el de un suscriptor particular.

Esta disposición sería conveniente

para la venta y para el suscriptor, sin tener este que esperar horas y horas en la Oficina Central para sacar su billete, si la Dirección, en vez de decir que no se aumentan, expresara que se aumentan á la consignación del colector los billetes suscritos por particulares.

De esta suerte los colectores no tendrían inconveniente en hacerse cargo de billetes suscritos por los particulares, porque, pagándoles el suscriptor los veinte centavos del derecho establecido, siempre le quedaba el tres por ciento que la Renta dice que le pagará por los billetes de que se haga cargo.

Hay quienes dicen, no sabemos con que fundamento, que la disposición de la circular respecto á billetes suscritos por particulares no tiene más objeto que obligar á éstos al abandono de un derecho adquirido, como es el que tienen sobre los billetes suscritos desde que empezó á funcionar la Lotería. No creemos que sea ese el propósito, pero eso será indudablemente el resultado, si la prescripción se mantiene. Y como lo repetimos—no creemos que haya el propósito deliberado de lesionar derechos adquiridos, esperamos que la disposición se modifique en el sentido de "aumentar" á la consignación de cada colector, los billetes que se le entreguen como suscritos por particulares.

### LA BRUJERIA

Mientras la brujería explota á los ignorantes, las personas inteligentes toman el licor de berro, que venden solamente las bodegas y cafés y es superior para catarros, bronquios y pulmones.

### Regreso

Esta mañana, á bordo del vapor americano "Saratoga," regresó de su viaje á los Estados Unidos nuestro querido amigo y compañero en la prensa, don Francisco Díaz Garzaigorta, redactor del "Avisador Comercial" y corredor notario comercial de esta plaza.

Sea bien venido.

### LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

DE

GUERVO Y SOBRINOS

Murala 37 A. alto

Teléfono 602, Telégrafo: Teodomiro Apartado 656.

### CUERPO DE POLICIA NACIONAL

Circular de Septiembre 27 de 1910

Es de oportunidad hacer un recordatorio al personal de este Cuerpo, sobre la reglamentación subsistente en relación con las conversaciones de los Agentes de Policía con los ciudadanos, cuando aquellos se hallan de servicio, ya que algunos desconociendo la referida reglamentación, interpretan las correcciones que se imponen, por hablar de asuntos ajenos al servicio, cuando se hallan en éste, como la prohibición absoluta de hablar con los ciudadanos, razones por lo que se dispone lo siguiente:

1.º—Recordar al personal todo de este Cuerpo, que en relación con la materia anteriormente expuesta, lo que se halla prohibido es, conversar sobre asuntos ajenos al servicio, cuando se está en éste, ya sea con ciudadanos ó con otros miembros de la Institución, pero que cuando se está de servicio y cualquier ciudadano interesa particulares relacionados con éste, será deber del policía atender al ciudadano eficaz y cortésmente, siendo tan firme en el cumplimiento de los deberes de los Agentes de este Cuerpo, que se hace difícil á esta Jefatura creer que haya Oficial alguno que pudiera sostener tal criterio, según se le ha informado.

2.º—Que las conversaciones sobre asuntos particulares con otros miembros de la Institución ó con los ciudadanos cuando no se está de servicio, no sólo es cosa perfectamente lícita, sino que resulta muy útil al servicio de esta Jefatura, puesto que responde á un criterio general, aceptado en el servicio de Policía, que aprecia como de una necesidad el que los Agentes del orden estén al tanto de la opinión pública, recogiéndola á ese efecto, las impresiones del día, á fin de impedir, y en caso necesario, reprimir los delitos públicos que se cometen ó se intenten cometer. Igualmente y por la propia razón se ha desechado en el servicio de Policía el acortamiento del personal, haciéndose que todo Agente de Policía, viva fuera del cuartel de policía, distribuido estratégicamente en la demarcación que presta sus servicios á fin de que con sus relaciones de amistad y familia contribuya á la investigación y mejor conocimiento en el servicio, puesto que tanto el desconocimiento de la demarcación como el del vecindario, resultan graves defectos que tienden á anular la acción del Agente de Policía.

3.º—Se recuerda por último el deber de todos los miembros de esta Institución de conocer la reglamentación y órdenes del Cuerpo, puesto que su desconocimiento no excusará su cumplimiento y por tal esta Jefatura castigará severamente cualquier falta de algún ciudadano de que no ha sido atendido eficaz y cortésmente por algún Policía en asuntos del servicio.

La Circular núm. 862 de 29 de Julio último, de esta Jefatura, relativa al procedimiento que ha de seguir la Policía para cumplir una orden de clausura dispuesta por la Sanidad, no es uniformemente interpretada, dándose el caso de resultar estéril su cumplimiento por la Policía; y por este motivo se deja sin efecto y se regula dicho procedimiento de la siguiente manera:

Tan pronto se reciba la orden de la Sanidad, se notificará al inquilino ó vecino de la casa el plazo concedido por la Sanidad para desalojar la casa ó habitación y pasado dicho plazo si no se hubiere mudado, la policía lo desalojará á la misma, poniendo en la calle los muebles y demás objetos que estuviesen en la casa ó habitación.

La desobediencia á resistencia á la policía en estos casos, será motivo para la acusación correspondiente ante los señores jueces correccionales.

Por la Secretaría de la Administración Municipal de este Ayuntamiento, con fecha 13 del actual, se dice á esta Jefatura lo siguiente:

"El orden del señor Alcalde Municipal, tengo el honor de dirigir á usted la presente manifestándole que en esta fecha se ha servido disponer dicha autoridad que los carros de carga destinados al servicio de Almacenes de todas clases, pueden permanecer á las puertas de los mismos adosados á la acera, el tiempo necesario para la carga y descarga, sin interrumpir el

tránsito público, amarradas las ruedas y sin que los abandonen sus conductores; cuya disposición deberán conocer las Estaciones á sus órdenes para su cumplimiento."

Lo que se transcribe de orden del señor Jefe, para general conocimiento y efectos.

(D. O.) Antonio Sánchez, Secretario, p. s.

### POR LAS OFICINAS

PALACIO

El general Núñez

El general Emilio Núñez estuvo hoy en Palacio y al salir manifestó que sólo había tenido por objeto su visita saludar al general Gómez; pero sabemos que el ex-gobernador de la provincia de la Habana, se quejó al señor Presidente del acuerdo tomado ayer por la Junta Provincial Electoral, rechazando las candidaturas presentadas por agrupaciones de carácter independiente, á excepción de la de "La Joven Cuba," fundando la Junta su decisión en que con respecto á las candidaturas independientes no se han llenado los requisitos previstos en la Ley Electoral, figurando entre dichas candidaturas irregulares presentadas, la del Partido Nacional, cuyos elementos siguen las inspiraciones del general Núñez.

El señor Lara Miret

Para hablarle de asuntos de Camagüey, visitó hoy al Presidente de la República el general Lara Miret.

Petición de indulto

El representante señor Guás, solicitó el indulto de Federico Herrera.

Asuntos de Mariano

Acompañado del representante antes nombrado, visitó al general Gómez el Alcalde de Mariano, quien habló al Jefe del Estado del presupuesto del Ayuntamiento á su cargo y de otros particulares relacionados con aquella localidad.

El Alcalde de Matanzas

El Alcalde Municipal de Matanzas, señor Carriot, estuvo hablando con el señor Presidente de la República de asuntos políticos de aquella región.

El Presupuesto de Gobernación

La Secretaría de Gobernación ha enviado á la Presidencia de la República el ante-proyecto de Presupuesto de dicha Secretaría, perteneciente al próximo año fiscal.

Acuerdo suspendido

A propuesta del Secretario de Gobernación, el señor Presidente de la República, ha suspendido el acuerdo del Ayuntamiento de Cienfuegos, de primero de Agosto último, que acordó aplicar el crédito consignado en Presupuesto para el pago de alquileres de la casa que ocupa la Estación de Policía en la calle de la Habana, al pago de los gastos que se originasen con motivo del traslado de dicha Estación á otro local.

Subasta

De un momento á otro se sacarán á subasta los trabajos para profundizar el extremo norte del canal del puerto de Cárdenas, á fin de que los buques puedan hacer sus operaciones de carga y descarga, con las comodidades y ventajas del caso.

### SECRETARIA DE GOBERNACION

Haitianos detenidos

La Secretaría de Gobernación ha trasladado á la de Estado un telegrama recibido de Guantánamo, dando cuenta de haber sido detenidos en aquel punto diez y nueve haitianos, los cuales han desembarcado en esta República contraviniendo las leyes de inmigración.

Permiso

La misma Secretaría tiene el propósito de dirigir una comunicación al Alcalde Municipal de este término, solicitando permiso para edificar una estación de policía en el centro del placer de Pañalver, adornando el resto de dicho placer con un parque á la moderna.

El señor Carnot

El Alcalde Municipal de Matanzas, señor Carnot, estuvo hoy en la Secretaría de Gobernación, tratando de asuntos relacionados con la vida administrativa de aquel Ayuntamiento.

### SECRETARIA DE ESTADO

El cólera en Nápoles

El Cónsul de Cuba en Italia ha pasado un telegrama al Secretario de Estado, participándole haberse declarado oficialmente la existencia del cólera en Nápoles.

Dicho telegrama fué trasladado inmediatamente á la Secretaría de Sanidad.

Modificaciones

El Ministro de la Gran Bretaña ha pasado una nota al Secretario de Estado, pidiendo algunas modificaciones en el Convenio Postal entre Cuba y aquel Reino.

La referida solicitud se ha remitido á informe de la Dirección General de Comunicaciones.

Contestación á un cable

El Ministro de Cuba en Chile, señor Aramburo, que se encuentra en esta capital en comisión, ha recibido el siguiente cable:

"Santiago de Chile, 27 de Septiembre de 1910.

Agradezco su afectuoso saludo en Centenario Chile y hago votos por la prosperidad de Cuba.

Luis Izquierdo, Secretario de Relaciones Exteriores."

### SECRETARIA DE JUSTICIA

Mandatario

Se ha expedido título de Mandatario Judicial, con residencia en el partido judicial de Cienfuegos, á favor del Sr. Ramón Guerra y Martínez.

Sobre una queja

Se ha trasladado al Presidente de la Audiencia de la Habana un oficio del Secretario de Sanidad y Beneficencia, manifestando que se ha pedido informe al Director del Hospital número 1 sobre la queja del Juez de primera instancia de San Antonio de los Baños, de no cumplir dicho Director con lo preceptuado por el artículo 362 de la Ley del Poder Ejecutivo.

Denuncia

El Cónsul General de China ha denunciado hechos que pudieran ser constitutivos de delito, con motivo del fallecimiento del súbdito de su nación, Chong Luk Lao, conocido por Antonio Monzao.

Dicha denuncia ha sido remitida al Fiscal del Tribunal Supremo.

Por hacer política

Al Fiscal del Tribunal Supremo y al Presidente de la Audiencia de Oriente se les ha remitido un escrito del Presidente de la Asamblea del Partido Liberal de San Luis de Oriente, denunciando el hecho de que el Juez Municipal primer suplente, en funciones de propietario, de esa localidad, José Alayo Torres, hace política activa como Presidente de la Asamblea del Partido Conservador.

También se les ha trasladado un oficio del Secretario de Gobernación insertando un telegrama que le ha sido dirigido por el Presidente de la Asamblea del Partido Liberal de San Luis de Oriente, quejándose de que un grupo de conservadores, á cuyo frente iba el Juez Municipal primer suplente, José Alayo Torres, había provocado á los liberales de aquella localidad, dando gritos de ¡abajo el Gobierno!

### SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS

Pavimentación de la ciudad

Se ha comunicado al Alcalde de la Habana, que sólo están incluidos en el proyecto de pavimentación de la ciudad, los repartos de la calzada de Concha y Luyanó.

Compra de carbón

El Ingeniero Jefe de Santa Clara ha sido autorizado para seguir comprando según lo demandan las necesidades del servicio, que no puede interrumpirse, el carbón necesario para el suministro de agua del acueducto de Jicotea hasta que se celebre la subasta.

Reparación de calles

Se ha remitido copia al Ingeniero Jefe de Pinar del Río, aprobada por el señor Presidente de la República, de la comunicación dirigida por el señor Secretario del Ramo acerca de las obras de composición de calles y aceras en diversas poblaciones de la Isla y en la que recomienda el comienzo de las de Bahía Honda.

Obras en Cienfuegos

Se transcribe al Ingeniero Page, en Cienfuegos, el escrito que con fecha 23 de Agosto se dirigió referente á una exposición presentada al señor Presidente de la República por el Alcalde de Cienfuegos en la cual solicitaba se extendieran las obras de abasto de agua en esa ciudad á los lugares extremos de la población y al Matadero Municipal y se le pide conteste á la brevedad posible lo que se pueda hacer sobre el particular.

De Manzanillo á Bayamo

A la Jefatura de Oriente se le ha remitido aprobado, el proyecto de presupuesto para la ampliación de las unidades de obras que se ejecutan para la terminación de la carretera de Manzanillo á Bayamo.

### SECRETARIA DE AGRICULTURA

Las Granjas Agrícolas

La Cámara de Comercio de Matanzas ha dirigido una exposición al Secretario de Agricultura, en súplica de que acuerde que la Granja Escuela Agrícola de la provincia se establezca en las cercanías de aquella ciudad.

La Junta Provincial de Agricultura de Matanzas también ha dirigido idéntica solicitud al Secretario de Agricultura.

El doctor Martínez Ortiz es partidario de que las Granjas se establezcan cerca de las capitales de provincias; pero habiendo solicitado la mayoría de los senadores y representantes por Matanzas que la de aquella provincia se instale en Colón, accedió

### FLOREINE

Así se denomina este producto científico que tanto influye en la conservación del cutis. Hay jabón crema y polvos Floreine para el uso diario cuya tendencia estriba en perfeccionar la belleza, pues estira la piel, quita las arrugas, manchas, pecas, espinillas, grietas, quemaduras, picaduras de mosquitos y el paño del embarazo.

La Crema Floreine no contiene ninguna substancia nociva á la salud, al contrario, puede decirse que vivifica y fortalece la piel, perpetuando la juventud, Crema de belleza higiénica que da frescor y suavidad, con su uso desaparecen las arrugas del rostro femenino y no hay mujer vieja que no realice el milagro de rejuvenecer y de ser más hermosa que antes.

Mujeres: hay que ser bellas si queréis triunfar.

á ello, escogiendo en dicha villa una finca que reune las condiciones necesarias.

Después de esto han surgido los deseos de la capital de la provincia manceña.

### SECRETARIA DE SANIDAD

Exámenes de plomeros

El próximo jueves, día 29, á la una de la tarde, tendrán efecto en las oficinas de la Jefatura local de Sanidad de la Habana, exámenes de aspirantes á maestros plomeros y con tal objeto se cita para ese día á los señores Horacio Zarza, Angel Hidalgo, Carmelo Pierra, Rafael de Albar, Gabriel Casuso, Donato Cárdenas, Juan F. Perdomo y Manuel del Riesgo, los cuales tienen presentada solicitud para sufrir esos exámenes.

Los señores que han solicitado examen tienen que esperar turno; llegado el caso se les avisará.

### GOBIERNO PROVINCIAL

Nueva carretera

En la mañana de hoy salió el general Asbert en unión del ingeniero jefe del distrito, don Manuel Corrales, con dirección á Aguacate, con el objeto de iniciar los trabajos de la carretera que se va á construir desde dicho pueblo á Caraballo.

Protestas

En el Gobierno Provincial han sido recibidas varias protestas formuladas por los Ayuntamientos de Guanabacoa y otras, contra las indicaciones de nacionalizar la policía que hoy depende de los diferentes distritos municipales de la República.

Homicidio

El delegado de la policía especial de Madruga ha comunicado á esta Jefatura que á las ocho de la mañana de hoy, en una reyerta sostenida entre los individuos José de la Rosa González y su hermano político Adrián Fundor, en la finca "Chapapote," barrio de Concordia, resultó muerto el primero, dándose el Fundor á la fuga.

La policía y la Guardia Rural han salido en persecución del matador, el que se supone que vaya herido. El Juzgado se constituyó en el lugar del hecho.

### ASUNTOS VARIOS

El doctor Porto

Procedente de los Estados Unidos regresó hoy á esta capital el doctor Enrique Porto, á bordo del vapor "Saratoga."

Bien venido.

Una lancha

La lancha de gasolina "Maple Leaf" ha sido adquirida en compra por el Sr. Manuel de Cárdenas.

Inscripción

Ha sido inscrita en la Capitanía del Puerto la lancha de gasolina "Teresa," de don Juan Alvarez López.

Un remolcador

El remolcador "Venus" ha salido para Sagua, llevando una barrenadora y un ganjal, para los trabajos del dragado de aquel puerto.

Rifles y cartuchos

El vapor americano "Saratoga," que entró en puerto en la mañana de hoy, ha importado 8 cajas de cartuchos y una de rifles, para los señores L. L. Aguirre y Ca., y 24 cajas municiones, 2 id. rifles y 4 id. cartuchos, para los Sres. González y Marina.

Cartuchos

El vapor americano "Saratoga" trajo de Nueva York 560 cajas conteniendo cartuchos, consignados á la Guardia Rural.

### ANUNCIOS VARIOS

Dr. Félix Pagés

CIRUGIA EN GENERAL

Sifilis y venéreo.—Consultas de 1 á 3. Señoras de 3 á 4.—Sol 56, altos, Tel. 593. 11225 26-28 S.

### DIENTES

POSTIZOS

de todos los sistemas, se construyen en el laboratorio dental del

DR. TABOADELA

Las afamadas dentaduras de puente se construyen á toda perfección, las que deben preferirse por su firmeza y comodidad, cuando el caso se preste para ellas.

Operaciones esmeradas. Todos los trabajos de absoluta garantía.

De 8 á 4 todos los días.

NEPTUNO 134

10957 26-21 S.

Clinica de curación sifilitica DEL

DR. REDONDO

Calzada del Monte núm. 322

En esta Clínica se cura la sífilis en 21 días por lo general, y de no ser así se devuelve al cliente el dinero de conformidad con lo que se estipule.

Conceptos gratuitos sugeridos por antídotos poco afectos á mi procedimiento me obligan—con para—á producirlos de este modo. Teléfono: 6124. 2510 1-S.

### TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

FIANZA CONFISCADA

Nueva York, Septiembre 28.

En virtud del fallo del juez Holt, de la Corte Federal, el Gobierno de los Estados Unidos se incautará de la fianza de 20,000 pesos en metálico que prestó Charles F. W. Neely en 1900, cuando fué acusado de la estafa de 140,000 pesos á la oficina de Correos de la Habana.

VICTIMAS DE LA GUERRA

New Orleans, Septiembre 28.

El conocido empresario de vapores, Mr. Jacob Weinberger, ha declarado hoy que durante la última revolución perdieron la vida en Nicaragua cuatro mil personas.

SALIDA DEL PRESIDENTE

FONSECA

Cherburgo, Francia, Septiembre 28.

El Presidente del Brasil, señor Fonseca, se ha embarcado hoy en este puerto para emprender su viaje de regreso á su patria, y se propone detenerse en Lisboa, para saludar al rey Manuel.

UN GRAN VUELO

Metz, Alemania, Septiembre 28.

Acompañado de un oficial rumano, el aviador alemán Jeanin verificó ayer un notable vuelo en aeroplano. Sin parar, recorrió dicho aviador 65 millas en dos horas 18 minutos.

Jeanin se remontó á 1,600 pies, pasó por encima de Treveris y se llevó el premio de 7,500 pesos.

TRANQUILIDAD RESTABLECIDA

Berlin, Septiembre 28.

Agotada ya la excitación bajo cuya influencia estuvieron durante varios días los descargadores de carbón que están en huelga, se ha restablecido la tranquilidad.

El Emperador ha pedido se le envíe un informe completo y detallado sobre la huelga y los disturbios á que dió lugar, así como el número de heridos que han resultado de ambas partes en los varios choques que tuvieron los huelguistas con la policía.

EMBARQUE CLANDESTINO

DE EMIGRANTES

Paris, Septiembre 28.

En despachos particulares recibidos de Italia, se asegura haberse embarcado en Génova para América, cierto número de emigrantes italianos que procedían de los distritos acotados por la epidemia cólerica y que para poder efectuar su embarque se ha callado los nombres de los lugares de donde procedían.

ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS

Londres, Septiembre 28.

Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana abrieron hoy á \$86.

COTIZACIONES DEL AZUCAR

Los precios á que abrió

# VIDA DEPORTIVA

## LAS CAIDAS DE AEROPLANOS: COMO PODIA SALVARSE A LOS PILOTOS DE LA MUERTE Y A LA AVIACION DE LA RUINA.

Recientemente Rudyard Kipling, el célebre escritor inglés, conquistado por la aviación, se preguntaba si la gravedad de las caídas de aeroplanos podían ser disminuidas con el empleo de una especie de armadura neumática que diera al aviador á lo menos una probabilidad de salvar su vida, cuando cayera.

La cuestión promovida por Rudyard Kipling era de interés general. Al día siguiente de las caídas trágicas de los Wachter, Kinert, Rolls y Mme. La Roche, se preguntó á René Quinton que podía pensarse, bajo el punto de vista, del porvenir práctico de la aviación, de los accidentes graves ó mortales que se acaban de suceder uno detrás de otro, y el eminente presidente de la "Liga Nacional Aérea de Francia," cuya fe ardiente por la moderna locomoción es de todos conocida, respondió en estos términos:

"Los accidentes de aeroplanos de Reims, de Band, de Bournemouth si se sucedieran con frecuencia, serían de una significación grave. La aviación no puede evidentemente tener porvenir práctico sino cuando ofrezca seguridad."

Después de esas declaraciones, se han registrado las caídas fatales de Rawlinson y de Boyle en Bournemouth; la de Stark en Druidsburg; la de Ely en Winnipeg, el accidente ocurrido en Inglaterra á Mme. Franck, en el cual la aviadora se rompió una pierna y se cortó casi todo el cuello con un alambre sustentador, y en fin, las muertes de los Kinert y de Rolls.

¿Qué se puede pensar del medio preconizado por Rudyard Kipling? ¿Es realizable? Tendrá por efecto disminuir los accidentes? En su defecto pueden esperarse otras soluciones del problema? Está puesto en razón el buscarlas?

Todos esos puntos, un "cofrère" parisien, los ha sometido al parecer del Presidente de la "Liga Nacional Aérea Francesa."

"Mi opinión personal, es muy clara, contestó Mr. Quinton. Es evidente que perfeccionando los aparatos, los motores y la educación de los pilotos, los accidentes irán disminuyendo; pero la aviación lleva consigo un peligro que es á ella inherente: el aeroplano "navegando" encima del suelo puede siempre por una causa cualquiera, caer bruscamente.

Luego, es preciso, buscar aparatos que salven al piloto. Y si es verdad, que no existen barcos desprovistos de salvavidas ó de causas de salvamento, tampoco habrá dentro de algunos años navíos aéreos desprovistos de aparatos protectores para los aviadores en caso de caída. El aire es tan pefido como la "onda." El hombre deberá tomar contra él elemento nuevo, en el cual quiere navegar las mismas precauciones que para el agua.

"No me cansaré de repetir: la seguridad es uno de los problemas fundamentales que la aviación debe resolver. Si no lo realiza, será condenada á un porvenir puramente deportivo y militar, que ocasionará casi su descrédito. Por eso, desde hace algunas semanas estudiamos de firme ese asunto en los comités ó juntas. La "Liga Nacional Aérea Francesa" se halla dispuesta á abrir un concurso para los aparatos de protección que muchos de entre nosotros juzgan indispensables.

"¿Me pregunta usted lo que pienso en particular de la situación preconizada por Rudyard Kipling? Este pro-

pone un casco neumático y otros vestidos, igualmente neumáticos, destinados á proteger en caso de caída las partes vivas del individuo, lo que está muy puesto en razón. Gran número de accidentes podrían así evitarse.

"Esos trajes neumáticos serían sin gran eficacia en las caídas de gran altura; pero en las otras amortiguarían el contacto con el suelo; harían que el aviador, en lugar de encontrar brutalmente la tierra, caerían sobre un "colchón" de aire. El "colchón de aire," he ahí lo que hay que buscar, ó mejor dicho, encontrar para evitar que los accidentes sean más numerosos.

"Reflexionando sobre las condiciones en las cuales la mayoría de las caídas se han producido, bastará para comprender que un vestido elástico hubiera protegido al aviador contra la muerte.

"Sin duda alguna, Ferber viviría aun si un aparato de protección absorbiendo el choque, se hubiera interpuesto entre su pecho y el volante de la dirección contra el cual se aplastó. Lo mismo puede decirse de Lefevre, de Fernández, de Delagrange, que cayeron de alturas de diez á quince metros apenas. Si Rougier no murió en su accidente de Niza, fué porque cayó en el mar, esto es sobre un "colchón de agua." Mme. La Roche y Mme. Franck estarían bien si una masa elástica las hubiera separado de la tierra en el momento en que fueron proyectadas.

"El simple casco, aunque sea imperfecto, del cual se sirven hoy día nuestros aviadores, ha rendido muy buenos servicios: Esnault Pelterie y Breguet le deben la vida.

"No opino lo mismo que Rudyard Kipling, cuando pretende que no se puede pensar en proteger los brazos y las piernas. Además del aviador que deberá conservar la libertad de sus movimientos hay el pasajero. Nada impide estudiar para él una cubierta protectora completa, una especie de huevo.

"En fin, el traje no es todo. Se puede suspender la barquilla, enguararla, aislarla, hacer para ella sola una masa elástica que absorba una parte del choque. Pueden apuntarse muchas ideas. Es por eso que será muy útil abrir un concurso de donde esperamos salga el primer chispazo de la solución ansiada.

"Ciertos espíritus niegan que la cosa sea posible; es más que esto: resulta fácil. No hay día en que no lamentemos diez ó doce accidentes de aeroplanos; caídas de diez, de veinte ó de treinta metros, que han podido terminar de manera trágica.

"Los telegramas nos dicen, invariablemente, que el aviador resultó indemne como "por un milagro." ¿Porqué? Pues porque algo se rompió antes de llegar á él; porque algo, el "chassis," un larguero que cedió, amortizaron la brutalidad del choque. El accidente de persona no se produce sin que un azar proyecte al aviador sobre un cuerpo duro. Interponiendo una masa elástica para evitar el cuerpo duro y no habrá accidentes."

Es indudable que no podrá existir aviación práctica sin seguridad, como tampoco desarrollo comercial intensivo, ni progreso rápido ni aplicaciones corrientes, mientras la vida del aviador y de los pasajeros no se asegure. El problema es importante; es uno de los primeros que la ciencia nueva deberá resolver.

**MANUEL L. DE LINARES.**

codo izquierdo; un arañazo en el dedo índice parte externa de la mano derecha y una ligera respadura epidérmica junto al ángulo de la mandíbula lado derecho. Las lesiones anteriores han sido causadas hace más de 30 horas, con excepción de la última, que es reciente, siendo todas estas lesiones de pronóstico leve, salvo accidente.

De las investigaciones hechas por la policía parece que Murillo y Montes sostuvieron una reyerta y que el primero después de derribar al último, le causó la muerte asestandole cinco heridas con un cuchillo que portaba.

Murillo después de declarar ante el señor Juez y de negar los cargos que se le hacen, fué remitido al Campamento de Columbia, donde se le encerró en un calabozo, por todo el tiempo que dispone la Ley.

**EN LA POSADA "VENUS"**  
María García, meretriz domiciliada en Egidio 83, fué asistida ayer en el Centro de Socorros del primer distrito de una contusión en la región costal izquierda y desgarraduras en la pierna derecha, calificadas de menos graves.

Refiere La García que dichas lesiones se las causó el blanco José Lendoiro Rodríguez, camarero, en la posada "Venus," sita en Monserrate 151, al maltratarse de obra, en ocasión de haber ido á la misma en busca de un cepillo de dientes y una motera, cuyos objetos se le habían quedado olvidados allí, pues la noche anterior durmió en la misma.

Detenido el acusado negó el hecho, agregando que María va diariamente á la posada á escandalizar y que al impedirle que subiera á los altos, se cayó de la escalera, produciéndose las lesiones descriptas.

El acusado fué remitido al Vivac por la segunda estación de policía, á disposición del Juzgado Correccional del Distrito.

**NAVAJAZO**  
En el Hospital Número Uno ingresó ayer después de asistido en el Centro de Socorros del primer distrito, de una herida como de 30 centímetros de extensión en la parte anterior del tórax y de una contusión con desgarraduras en el codo derecho, siendo dichas lesiones de pronóstico menos grave, el blanco Antonio González Costa, jornalero y vecino de Santa Clara número 8.

Refiere el paciente que el daño que sufre se lo causó un botero con una navaja en circunstancias de encontrarse ambos en los arrecifes de la Punta.

El agresor no ha sido habido.

**ASALTO Y ROBO**  
Añoche después de las ocho al transitar por la calzada del Luyán en dirección al caserío de este nombre, fué asaltado entre la planta eléctrica y las primeras casas del poblado, el blanco Pedro Marrero Govín, conductor de la guagua número 34 de la Empresa "La Unión," por un negro y un blanco que le robaron á mano armada la suma de seis pesos, producto del cobro del pasaje.

Pocas horas después el vigilante número 1083 cumpliendo instrucciones del teniente señor Miranda, capturó en terrenos de la finca "Balcasar" al blanco Miguel Romay Ramos, vecino de Atarés 7, por ser éste uno de los individuos que asaltaron al Marrero.

El detenido fué puesto á disposición del Juzgado de Instrucción de la Sección Tercera.

**LESION GRAVE CASUAL**  
El doctor Llanos, médico de guardia en el hospital de Emergencias asistió ayer de primera intención al blanco José Castaño Rodríguez, carretonero y vecino de Fábrica número 3, en Jesús del Monte, de la fractura completa del femur derecho, de pronóstico grave.

Esta lesión la sufrió casualmente al pasarle por encima las ruedas de un carretón en el punto conocido por el Canalizo.

**¡POBRE HUERFANA!**  
La joven Dolores Algarra Martínez, de 16 años, huérfana y vecina de Rayo 36, se ha querrelado contra su tío Francisco Sánchez, del propio domicilio, quien la tiene á su abrigo, de haberla amenazado de muerte, por negarse ella á acceder á sus pretensiones amorosas.

Sánchez dice que su sobrina se ha querrelado contra él, por prohibirle dar malos pasos.

En el Juzgado Correccional se ventilará este asunto.

**LESION CASUAL**  
Trabajando en la casa en construcción para el colegio "La Salle," calle 13 esquina á B., tuvo la desgracia el peón de albañil Edelmiro Pérez García, de que le cayese encima del pie izquierdo un barril con cemento, causándole una herida en el dedo grueso.

Esta lesión fué calificada de pronóstico menos grave.

**LA RIFA "OHIFFA"**  
Dos vigilantes de la Policía Nacional detuvieron ayer en el puesto de frutas de Concordia número 1, á los asiáticos Luis Wong y Luis Chui, acusándolos de hacer apuntes á la rifa "ohiffa," y ocupando los varios papeles escritos en caracteres chinos.

Los detenidos, que negaron la acusación, ingresaron en el Vivac á disposición del Juzgado Correccional competente.

**Policia del Puerto**  
El vigilante especial José Rey condujo á la estación de la policía del

puerto al negro José García Pérez, sin instrucción, oficio ni domicilio, acusándolo de que al requerirlo, encontrándose en los espigones del muelle de Luz, lo desobedeció, insultó y amenazó con darle dos pedradas.

El acusado fué remitido al vivac.

**BIBLIOGRAFIA**  
**Monogramas del ingeniero.**—por Ricardo Seo. De la librería Nueva del señor Morlón, Dragones frente á Martí, hemos recibido un ejemplar de esta obra que es de gran utilidad para los constructores y en general para todo el que se dedique á trabajos de agrimensura, de mecánica ó ingeniería. El método de los monogramas es un gran adelanto que promete abreviar mucho tiempo y trabajo en los cálculos de fuerza y de resistencia en los materiales. El libro contiene 121 figuras de monograma ó abacos de fácil manejo, con soluciones exactas. El sistema de calcular gráficamente por figuras geométricas es una de las maravillas de la civilización.

Veán esta obra, en casa de Morlón, que les será útil.

**Misterios del tocador.**—Para ser bellas.—Hermoso libro de la Marquesa de Passy, de suma utilidad y á la vez que de recreo para las damas por los buenos consejos que da y las utilísimas indicaciones con que ilustra sobre el modo de ser bellas las mujeres. La portada del libro contiene una preciosa lámina en colores. Se vende en casa de Veloso, Galiano 62, librería "Cervantes."

**Enciclopedia Universal.**—Ilustrada europeo-americana. Espasa é Hijos.—Barcelona. Nuestro amigo el inteligente librero Ricardo Veloso nos envía el tomo octavo de esta gran Enciclopedia que es la mayor y la más lujosa y la más moderna del mundo. No se ha visto un arte más completo y maravilloso que el de esta edición llena de datos científicos, artísticos, literarios ó históricos, con láminas y mapas en colores, copias de cuadros, etc. La Enciclopedia Espasa se suscribe en la librería Cervantes, Galiano 62.

**PUBLICACIONES**  
**"Bohemia."**  
Preciosa, como siempre, nos visita esta popular é importante publicación, que trae informaciones interesantes, grabados á varios colores, etc., etc.

Ha recibido de su correspondiente en Méjico vistas de las fiestas de allí, que las ha empezado á publicar en el último número.

Reparte cuatro ó cinco números al mes (según los domingos que tenga éste); el gran periódico de modas "La Ultima Moda," con figuras en colores y patrones cortados; el folletín encuadernable de la novela "María"; el precioso almanaque de padre; el suplemento artístico con los retratos de nuestras más bellas damas; una pieza musical hermosa y lujosamente impresa, y por último, sorteará en el próximo mes de Octubre, entre sus abonados, por los cuatro terminales de pesos de la recaudación de la Adnana que publicarán los diarios á fin de mes, un elegante sombrero (modelo de París, precioso), que llegará el día 3 del próximo mes, de gran valor y lujo, y una cartera de piel con monograma de oro de 18 kilates, que se grabará con las iniciales de la persona agraciada. Todo esto es lo que constituye los regalos que hace "Bohemia" á sus muchos suscriptores y todo ello entra en el valor de la suscripción mensual, que es de un peso plata al mes.

El número de esta semana da en suplemento artístico el retrato de la bella señorita Rosita Hernández, hija del reputado médico Eusebio Hernández.

**LIBROS**  
Se han recibido en el Gabinete de Lectura á domicilio de Cayetano Cordón, Salud 23. Pídase el catálogo. Un peso plata al mes.

El fin del mundo, Los mundos imaginarios y reales, Las maravillas celestes, El conjunto, Telegrafía del pensamiento, Historia del cielo, Las fuerzas naturales, Los habitantes de los otros mundos, El infinito, La estrella de la mañana, Historia de un cometa, La musa del cielo, El progreso eterno, Los habitantes de Marte, Dios, Fenómenos misteriosos, Investigaciones psíquicas, La vida, El alma, Destino de los seres y de las cosas, Cielo y tierra, El mundo á través de las edades, Fecundidad de la Naturaleza, Historia de un sabio (dos tomos), Orígenes de la vida, Viajes en globo, Cómo se acabará el mundo, Los terremotos, ¿Qué es el Cielo?, Astronomía popular, A través del espacio, Estela, Urania, por Camilo Flammarion.

El libro de los espíritus, El libro de los médiums, El evangelio según el espiritismo, El cielo y el infierno, El génesis, Obras póstumas, ¿Qué es el espiritismo?, Los milagros del Evangelio, Las profecías según el espiritismo, Devocionarios espiritistas, por Allan Kardec.

En lo invisible, Después de la muerte, Marieta (novela espiritista), Guía práctica del médium curandero, Album de fotografías de espíritus, por Léon Denis.

Colección de oraciones escogidas, por José María Fernández Colavida. Biografías, artículos y datos espíritistas, por E. E. G.

Colección de oraciones escogidas (Nuevo diccionario espiritista.) Leyes españolas. Autos acordados de la Audiencia de Cuba. Arte explicado y gramático perfecto, por Abogado. Curso de Psicología, (dos tomos), por H. Adrensh.

El matrimonio: guía teórica y práctica de los casados, por Luis Alonso. Práctica forense penal, por Carlos Álvarez Osorio.

Compendio de terapéutica general y materia médica, por José Rodríguez Alonso. Tratado de análisis gramatical y lógico, por Simón de Aguilár. 100 lances de Jiu-Jitsu (ataques y quites), por Emilio André. Diagnóstico de la apendicitis, por Mauricio Aubray.

Manual de Instrucción de Infantería, Arte de echar las cartas, Autos acordados de la Audiencia de la Isla de Cuba, Durght Aultman. La Piscicultura en Cuba como entretenimiento y como empresa lucrativa, por A. C.

Comisión ejecutiva del primer Congreso Médico Nacional, Revista Médica cubana, (dos tomos), Revista de medicina y cirugía, (dos tomos), Revista Ibero-americana, por el Dr. Pedro Albarrán y otros.

Primera conferencia nacional de Beneficencia y Corrección de la Isla de Cuba, XIV Congreso Internacional de Higiene y Demografía, Memoria presentada al Honorable E. Magoon. Informe sobre el censo de Cuba de 1899, por José María Bériz y otros. Gramática francesa, de la casa de Bergnes.

El arte de guisar, por Lázaro Bermaner. Elementos de psicología lógica, por el Beato Batolomé. Biblioteca de Policía.—Los Bradys y los ladrones de Banco, Los Bradys y los brillantes del Duque, Los Bradys como reporters.

Biblioteca de Sociología, Filosofía, Antropología, Historia, Política y Moral. Federalismo y socialismo, Dios y el Estado, por Bokoumine. Por la paz perpetua, por Kant. La tiranía, por Alfieri.

Del delito y de la pena, por Beccaria. El contrato social, por Rousseau. El hombre nuevo, por Malato. La esclavitud voluntaria, por La Botie.

Sobre el pasado y el porvenir del pueblo, por Lamennais. Instituciones domésticas, por Spencer. Sobre la tolerancia, por Voltaire. Conflictos entre la religión y la ciencia, por Draper.

El libro del pueblo, por Lamennais. Las leyes sociales, por Tarde. La desigualdad entre los hombres, por Rousseau. Miseria sexual de nuestro tiempo, por Starkenburg. Tolstoísmo y Anarquismo, por La Iglesia.

De Madrid al cielo. La gitanilla de Madrid, el viaje del rey á Alemania. De lo vivo á lo pintado... por Blanco y Negro. Apuntes de Obstetricia. Notas prácticas sobre la preñez de los animales domésticos, por Silvio Bonassa. Historia de los jesuitas, por Adolfo Bourcher.

La teneduría de libros al alcance de todos, por J. Oliva Bridgman. Guía práctica de las mujeres embarazadas, por Blas D'ouro Cade. La anestesia por las inyecciones de cocaína, por el Dr. Eduardo A. Cadol.

Elementos de historia normal y de técnica, Micrográfica, por Santiago Ramón y Cajal. Arturias, por Salvador Canals. Introducción á la historia de las instituciones locales de Cuba 1905, (dos tomos), por el Dr. F. Carrera y Jústiz.

Astronomía náutica, por Agustín Cañellas.

**Sección Mercantil**  
**Mercado monetario**  
**CASAS DE CAMBIO**  
Habana, Septiembre 28 de 1910.  
A las 11 de la mañana

Plata española..... 85 á 98% V.  
Galderrilla (en oro); 97 á 98% V.  
Oro americano contra oro español... 110 á 110% P.  
Oro americano contra plata española 11% P.  
Id. en cantidades... 4 5.38 en plata Id. en cantidades... 4 5.39 en plata Id. en cantidades... 4 4.30 en plata Id. en cantidades... 4 4.32 en plata El peso americano en plata española 1.11% V.

**Recaudación ferrocarrilera**  
Ferrocarriles Unidos de la Habana  
En la semana que terminó el día 24 del actual, la empresa cuyo nombre encabeza estas líneas, recaudó \$26,222, contra \$23,185 en la correspondiente semana de 1909, resultando en la de este año un aumento de \$3,037.

Diferencia á favor de la semana correspondiente á este año, \$3,323.10. El día de mayor recaudación de la semana, fué el 24 del actual, que alcanzó á \$5,518.90, contra \$5,559.20 en la 21 de Septiembre de 1909.

**Traslado**  
El señor C. F. Wyman, nos participa haber trasladado á la calle de Obrapla número 50, su escritorio y depósito de perfumería "Colgate" y demás artículos de los fabricantes cuya representación está á su cargo.

**Sociedades y Empresas**  
Por circular fechada en Sancti Spiritus el 22 de Septiembre, nos participa el señor don Ramón Menéndez Alonso, que ha comprado á los señores V. Alonso y Hermano, su establecimiento de talabartería y zapatería, titulado "La Asturiana," cuyos negocios seguirá bajo su solo nombre y quedando de cuenta de éstos todos los créditos activos y pasivos.

**Movimiento marítimo**  
**El Saratoga**  
Esta mañana entró en puerto el vapor americano "Saratoga," procedente de New York trayendo carga general y pasajeros.

**El Miami**  
Con carga y pasajeros fondó en puerto hoy el vapor americano "Miami," procedente de Kings Key escalas.

**El Jantona**  
Este vapor inglés entró en puerto ayer tarde procedente de Brunswick y escalas con carga general.

**El Elizabeth**  
Con carga general entró en puerto hoy, el vapor alemán "Elizabeth," procedente de Hamburgo y escalas.

**El Mercedes de Larrinaga**  
El vapor inglés de este nombre entró en puerto esta mañana procedente de Liverpool, con carga general.

**LISTA**  
de las cartas detenidas en la Administración de Correos.

**ESPAÑA**  
A  
Abad Francisco.— Álvarez Pedro.— Álvarez Ramón.— Álvarez Joaquín.— Ayza la Eloisa.— Álvarez Amalia.— Atlas José.— Aromayor Cayetano.— Acosta Antonio.— Alonso Manuel.

B  
Baquero María.— Blanco María Teresa.— Bergay Teresa.— Baquero Guernaldino.— Bernaldo Segundo.— Bernaldo Segundo.— Buela Joaquín.

C  
Casanova Carmen.— Cárdenas Genoveva.— Carroño Manuel.— Camí Joaquín.— Cambior Juana.— Calvo Ricardo.— Cantamar José.— Cerbel Lorenzo.— Cerviño Alejandro.— Castro Idora.— Corral Perfecto.— Corral Segundo.

D  
Díaz Andrés.— Díaz Juan.— Díaz Serafín.— Díaz Matías.

E  
Esbert Modesto.— Expósito Cipriano.

F  
Fernández Samuel.— Fernández Enrique.— Fernández Manuel.— Fernández Celestino.— Fernández Franciosa.— Febriles Juan.

G  
Galán Juan.— Galbán José F.— Gallego Avelino.— Gallego Luis.— García Francisco.— García Celedonia.— García Juan.— García Juan.— Gaitor Leonor.— Gealle Ramón.— Geruty Bernardo.— Gómez Juan.— González Antonio.— González José.— González Ramón.— González José.— González Juan.— García Bautista.— González Ramón.— Gómez Antonio.— Gutiérrez Miguel I.

H  
Hernández Leandro.— Hernández Avelino.

I  
Iglesias Valentín.

J  
Jústiz Ana.

L  
Lana Vicente.— Lago Guernaldino.— Labra José.— León Fernando.— Leuda Eloisa.— Lorenzo Marcelino.— López José.— López Mariano.— López Rosa.— López Carmen.

M  
Martínez Manuel.— Martínez Catalina.— Martínez J.— Martínez Callata.— Martínez Vicente.— Marrón Antonio.— Menéndez Román.— Miranda Alejandro.— Moraleda Valentín.— Mora José.— Muñoz Genoveva.

N  
Navarro Mercedes.— Noriega Emilio.— Naranjo Amaranto.

O  
Ojeda Manuel.

P  
Padrón Gesáro.— Pérez Atanasio.— Pérez Irán.— Pérez Antonio.— Ponce Victoriano.— Poche María Josefina.— Pójo León.

Q  
Quintanilla José María.

R  
Ramos Josefina.— Revuelta Maximino.— Revuelta Manuel.— Rosas Mateo.— Rodríguez Josefa.— Rodríguez Manuel.— Rodríguez Angela.— Rodríguez Marcial.— Ruiz José.

S  
Sánchez Victoria.— Sánchez Santos.— Seijas José.— Sendón Eulogio.— Souta Jesús.— Suárez Victoriano.— Succi Mariana.

T  
Tallón Manuel.— Trastoy Francisco.— Turleiro Manuel.

V  
Valencia Tomás.— Vázquez Servando.— Vázquez Florentina.— Vega Caridad de la.— Vidal José.— Vidal González.— Vila Nicolás.— Villar Aurora.

**CARTAS TASADAS**  
Gallego Agustín.— Paz Manuel.— Sajer Juan.

**Empresas Mercantiles y Sociedades**

**ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA**  
SECRETARIA

Por acuerdo de la Junta Directiva, se saca á pública licitación el arriendo de los bilieres de este Centro Social, cuyo acto tendrá lugar á las ocho de la noche del día 30 del mes en curso.

El Pliego de Condiciones se halla de manifiesto en esta Secretaría todos los días laborables de 8 á 10 de la mañana y de 1 á 4 de la tarde y de 7 á 9 de la noche.

Lo que se hace público de orden del señor Presidente p. a. r., para general conocimiento.  
Habana, 24 de Septiembre de 1910.  
El Secretario,  
Mariano Panigagua.

11094 31-24 Im-23

## BASE-BALL

### PREPARATIVOS PARA LA CONTIENDA

Reina gran animación para la serie de juegos concertados entre el club "Criollo" que capitanea Valentín González, y la novena de "Cuban Star" que acaba de regresar á esta ciudad, después de la gran excursión llevada á cabo por las diferentes poblaciones de los Estados Unidos.

Los "Cuban Star," que han logrado este año una brillante campaña, se proponen darle la gran zorra á Napoleón y aliados Marzan, Almeida y Cabrera.

El primer "match" se efectuará mañana jueves en los terrenos de Carlos III, á las 3 p. m. Buena suerte tengan los iniciadores de esta serie de juegos.

### EL "ANUNCIATA B. B. C."

Ya está determinado el lugar en donde se han de efectuar las elecciones para Presidenta y Damas de honor de este simpático club.

A los buenos oficios de los señores Ramón Benítez y Antonio Pérez se debe que la Asociación de Dependientes haya cedido uno de los departamentos del primer piso de su espléndido edificio para efectuar la elección.

Estas darán comienzo á las 8 p. m. de mañana jueves, y como ya tenemos anunciado, componen la candidatura el simpático grupo formado por las señoritas Carmelina Marín, Conchita Grandá, María Teresa Alvarez Builla, Lolita Echevarría, María Luisa Riera y Mercedes G. del Valle. Se barajan otros nombres, por lo que es de suponer que habrá competencia.

## BASE-BALL

### PREPARATIVOS PARA LA CONTIENDA

Reina gran animación para la serie de juegos concertados entre el club "Criollo" que capitanea Valentín González, y la novena de "Cuban Star" que acaba de regresar á esta ciudad, después de la gran excursión llevada á cabo por las diferentes poblaciones de los Estados Unidos.

Los "Cuban Star," que han logrado este año una brillante campaña, se proponen darle la gran zorra á Napoleón y aliados Marzan, Almeida y Cabrera.

El primer "match" se efectuará mañana jueves en los terrenos de Carlos III, á las 3 p. m. Buena suerte tengan los iniciadores de esta serie de juegos.

### EL "ANUNCIATA B. B. C."

Ya está determinado el lugar en donde se han de efectuar las elecciones para Presidenta y Damas de honor de este simpático club.

A los buenos oficios de los señores Ramón Benítez y Antonio Pérez se debe que la Asociación de Dependientes haya cedido uno de los departamentos del primer piso de su espléndido edificio para efectuar la elección.

Estas darán comienzo á las 8 p. m. de mañana jueves, y como ya tenemos anunciado, componen la candidatura el simpático grupo formado por las señoritas Carmelina Marín, Conchita Grandá, María Teresa Alvarez Builla, Lolita Echevarría, María Luisa Riera y Mercedes G. del Valle. Se barajan otros nombres, por lo que es de suponer que habrá competencia.

# HABANERAS

Algo del *Ateneo* para empezar. Una velada anunciábase para la noche de mañana en aquellos salones que ha sido necesario transferir para el jueves de la semana inmediata por haberse enfermado una de las personas que debía tomar parte muy señalada en la fiesta.

En el programa, combinado con selectos números literarios y musicales, figura un distinguido miembro del Cuerpo Diplomático de Cuba que acaba de llegar a nuestra ciudad.

Y ya que al *Ateneo* hago referencia plácese hacer público que la culta sociedad parece entrar francamente en una era de animación que le devolverá, a buen seguro, su antiguo auge y prosperidad.

Se organizarán periódicamente veladas de carácter artístico y habrán de renovarse, en plazo próximo, aquellos debates semanales sobre asuntos de actualidad palpitante.

Háblase ya, en este sentido, de una conferencia que sobre tema tan debatido como el Divorcio pronunciará uno de nuestros más elocuentes oradores.

Y, además de todo esto, no tardarán en reanudarse aquellas mañanas musicales de los domingos que tuvieron por iniciador, por organizador y por director al veterano maestro Emilio Agramonte.

Cumpléme ahora consignar que el *Ateneo* ha dispuesto suspender temporalmente la cuota de entrada que se venía exigiendo para los ingresos de socios.

Acuerdo muy plausible.

Recibo y copio:

—Mi amigo de siempre: A tí, como decano de la Crónica Social, me dirijo para hacer público testimonio de mi gratitud hacia todos los que de algún modo han contribuido, tan noble y tan generosamente, al éxito de mi función de beneficio. No olvidaré favor semejante.

Se lo debo primeramente a ustedes, á los cronistas, tan buenos con este pobre actor.

Y se lo debo, en no pequeña parte, á los empresarios del Nacional, á su administrador irremplazable y al joven Acea, tan desinteresado y tan cariñoso.

¡Qué decir á los artistas de la Compañía de Garrido?

¡Y qué al maestro Agramonte y á la señorita Fabregat que desde el primer momento brindó su valiosa cooperación!

A todos guardará reconocimiento imborrable desde el fondo de su alma, Pablo Pildain.

Hasta aquí la carta.

Respecto al beneficio y sus rendimientos bastarán éstos para aliviar la penosa situación que atraviesa en estos momentos el más antiguo y más popular de los actores cubanos.

Toca ahora al gobierno cubano hacer algo en obsequio de Pildain.

¡Por qué no crear, para que sea por él desempeñada, y dotándola como es debido, la plaza de profesor de declamación?

Aptitudes y títulos sobrados tiene en su abono, para el caso, el buen hombre y veterano artista.

Tiene la palabra nuestro Secretario de Instrucción Pública y Bellas Artes. ¡Qué bella obra realizaría con esto!

Del carné.

Isabel Vila, la graciosa señorita, ha sido pedida en matrimonio por el joven Alfonso Guerra. Sea enhorabuena!

De New York.

Llega de aquella ciudad un cable anunciando la mejoría de la joven y espiritual dama Graziella Ruz de Brandt.

Está fuera de peligro.

Me apresuro á comunicárselo, por lo que tiene de grata la noticia, á sus muchas amistades de la sociedad habanera.

Lugó está mañana el *Saratoga*.

A su bordo trae un numeroso pasaje de gente conocida.

La señora Amelia Castañer de Co-

ronado, la distinguida esposa del director de *La Discusión*, con su graciosa hija Josefina.

El conocido corredor, y redactor del *Avísador Comercial*, señor Francisco Díaz Garagoitia.

El joven y distinguido ingeniero Rogelio Espinosa, hijo del ilustre senador, acompañado de su bella esposa, Graziella Varona.

El recto magistrado señor Juan M. Menocal con su distinguida familia.

El acaudalado propietario don Juan Corujo y su esposa con su interesante hija Aurora.

La respetable señora Josefa Montañé viuda de Etegeyoyen y su hija, la señorita María Etegeyoyen, tan amable y tan graciosa.

El señor Javier Varona, hacendado de Camagüey, donde goza de general aprecio y alto prestigio.

Los señores Aurelio Hevia, Angel Pomar y Jorge Villaverde.

El conocido representante doctor Enrique Porto.

Y el Sr. Rafael Moré con su distinguida esposa.

También llegó en el *Saratoga*, procedente de New York y acompañado de su bella y elegante esposa, el señor Felipe Rodríguez, principal gerente de la fábrica de tabacos *Flor de P. A. Estanillo*.

Su esposa, la señora Elena Rodríguez, es hija del opulento fabricante de tabacos de Tampa don Salvador Rodríguez, y cuanto al señor Rodríguez es de origen español, pues su padre es un rico vultabajero, socio y encargado de la casa que tiene en Nueva York el importante comerciante banquero y almacenista de rama don Bruno Díaz.

El simpático matrimonio, que realiza su viaje de novios, ha tomado un elegante departamento en *Miramar*, teniendo el propósito de fijar su residencia en esta ciudad. Bienvenidos todos!

Más viajeros.

En el vapor *Mérida*, donde regresa á New York el amigo Federico Nogueira, distinguido funcionario de nuestra carrera consular, tomó ayer pasaje la señorita María Alzugaray.

La espiritual é inteligente María se dirige á Maryland, pasado ya el período de vacaciones, para continuar sus estudios en el *Maryland College*.

¡Llegue la simpática viajera con toda suerte de felicidades!

Y un saludo ahora.

Es para Angel Cowley, el distinguido y muy amable caballero, que acaba de regresar de Méjico después de haber disfrutado en aquella república de las fiestas del Centenario. Mi bienvenida al querido amigo.

Esta noche.

La función del Nacional—función de moda—con la divertida comedia *Los hijos artificiales*.

También es de moda la función del Politeama.

Llenos seguros.

ENRIQUE FONTANILLS.

**Banarina**  
TRADE MARK  
HARINA DE PLATANO

Alimento completo para los NIÑOS, ANCIANOS Y CONVALESCIENTES.  
DE VENTA en Farmacias y viveres finos.

## IMPRESIONES TEATRALES

ALBISU

Enriqueta Fabregat.

Con gusto volvió á ver anoche el público habanero á una joven artista llamada á un brillante porvenir en la escena lírica, á poca ayuda que se le preste.

Enriqueta Fabregat es joven y linda, de figura realmente encantadora; su voz es extensa, bien timbrada, de afinación exquisita, una voz que pudiéramos llamar cálida, y eminente-

mente dramática. Su escuela de canto es buena: vocaliza con seguridad y limpieza.

Sólo le falta lo que se obtiene con la práctica, esto es, tener más tablas, ya que facultades le sobran.

En los números de canto de *El día de La Africana* evidenció Enriqueta su valer excepcional y triunfó en toda la línea como artista y como mujer bella. Los aplausos del público dieron fe de ello.

Si Enriqueta fuera pensionada á Italia, para acabar sus estudios de canto, puede asegurarse que daría gloria artística á Cuba, su patria, en plazo relativamente corto. A ver los protectores de las bellas artes! Ahí tienen una perla que con muy poco pulimento luciría un oriente admirable, y no lo decimos por ser oriental la joven triple.

Felicitemos á la señorita Fabregat por su hermoso triunfo de anoche, es decir, por su doble triunfo: el del arte y el de la belleza. Caracterizó una Antonelli encantadora. ¡Muy bien!

## DE MUSICA

Agradezco ante todas las frases laudatorias que me dirige (sin yo merecerlas) un articulista que es sin duda buen amigo mío, doliéndose á la vez de lo que escribí en este mismo periódico sobre música criolla. Que soy admirador de esa clase de composiciones genuinamente cubanas, lo atestiguan mis *Danzas*, dedicadas al maestro Tomás; las dos *Criollas*, al pianista Benjamín Orbón y al maestro González Gómez; la *Habanera*, al señor Camilo Echarte y el *Danzón* (estudio), al joven Moisés Simón. Lo que yo fustigo, es la música incorrectamente escrita, que ahora y siempre, dirá muy poco, en abono de la cultura artística de este país, aparte de ciertos títulos capaces de ruborizar á un guarda-cantón.

Anoche tuve el gusto de examinar una *Marcha* dedicada á un alto funcionario; y efectivamente, si los delitos por incorrecciones armónicas en las obras musicales cayesen bajo la acción penal, á estas horas el autor de ella de fijo que no andaría suelto por esas calles. ¡Costará tanto á los editores disponer la corrección de algunas obras antes de que vean la luz pública? Esto es sencillamente lo que yo he querido decir en mi trabajo, donde el articulista (mi amigo) creyó descubrir una ofensa al género popular, en el que yo figuro con cinco obras.

RAFAEL PASTOR.

## UNION LUCENSE

Esta asociación provincial constituida en la Habana por entusiastas hijos de Lugo, la histórica ciudad del Sacramento, celebra una espléndida jira en los jardines de "La Tropical" el próximo domingo, en conmemoración de la festividad de San Froilán, patrono de los lucenses.

Después de un almuerzo, que será suntuoso y en cuyo menú figuran el clásico cordero con cachelos, cabritos asados y pulpo curado, lo mismo exactamente que en las tradicionales ferias de San Froilán, habrá baile por la orquesta de Felipe Valdés y concurso de parejas para interpretación de los dulces y melódicos ala-las del Miño.

Será, por tanto, una fiesta deliciosa la que organizan para el domingo en "La Tropical" los hijos de Lugo.

## GACETILLA

Alumnos aprovechados.

Los jóvenes José Santiago y Carlos de 12 y 13 años respectivamente, hijos de nuestro viejo amigo don José Muñoz, han sufrido un riguroso examen en el Instituto Provincial para continuar los estudios del bachillerato, habiendo obtenido las calificaciones más honrosas.

Los aludidos estudiantes son alumnos de la Sucursal que tienen establecida en la calle de San Rafael los Padres Escolapios.

Felicitemos á los jóvenes agraciados y especialmente á su señor padre que con sobra de motivo sentirá regocijada su alma al ver el triunfo de sus hijos, triunfos que son precursores de los que alcanzarán en lo futuro si perseveran en la buena senda que han emprendido.

Nacional.

Esta noche no se cabrá en el teatro por ser miércoles de moda: á estas ho-

ras ya no quedan localidades disponibles.

Como atractivo poderoso, está anunciado el reestreno de la preciosa comedia *Los hijos artificiales*, de Paso y Abati, en tres actos.

Además, preciosas películas de la inmensa colección de Santos y Artigas.

Payret.

A segunda hora se efectuará hoy el reestreno de la graciosa zarzuela de Arniches, *El amo de la calle*. Y en primera tanda el aplaudido viaje *De la Habana á la luna*, con nuevos *couplets* de palpitante actualidad.

El viernes, estreno de la bufonada *La viuda mucho más alegre*. Y la próxima semana *La boleta de alojamiento*.

En preparación, *Sherlock Holmes ó el policía maravilloso*. ¡Gran sensación mundial!

Albisu.

Hoy reestreno de la preciosa obra en cuatro actos *Los perros de presa*, con magnífico decorado. La lluvia natural, el choque de vapores y el incendio á bordo se representarán con toda propiedad.

Entre las obras de gran espectáculo, pocas hay comparables á *Los perros de presa*, donde se luce tanto la compañía de Pura Martínez.

Gran concurrencia habrá en "Albisu" esta noche.

Marti.

La empresa del teatro de las "cien puertas" ofrece esta noche tres tandas repletas de atractivos.

Primera: *¡Por qué te fuiste mi negra!* entremés de Ruperto Fernández, música por la orquesta Simons y películas.

Segunda: *Danzón "La Cañadonga"* por la orquesta, vistas cinematográficas y *La Carne Boba*, por el Quinteto Japonés.

Tercera: La graciosa obrera *La Bachata de Macario*, varias cintas interesantes y escogidas selecciones musicales.

Para el viernes se anuncia *La Venegancia de Pachón*, original de Sagrada, del que se nos hacen muchos elogios.

Se está terminando el programa para la función á beneficio del violinista cubano Alfredo Violet, que se celebrará el día 3 de Octubre, y en cuya organización tiene tanto interés el amable administrador Rogelio Vara.

Politeama.

Noche de gala la de hoy con un programa sobresaliente.

En primera tanda, preciosas películas y la aplaudida zarzuela *La tragedia de Pierrat*, y á segunda hora *El trébol* y tres vistas cinematográficas magníficas. A peseta por tanda, entrada y asiento.

Mañana jueves, sensacional lucha de Ju-Jutsú entre Satake y Jacobsen, un alemán que pesa 170 libras; sin limitación de rounds, hasta que venza uno de los dos contendientes.

El público quedará muy satisfecho de esa lucha.

Actualidades.

Esta noche abrirá sus puertas el alegre teatro del estimado empresario Eusebio Azeu, para dar cabida á cuantas personas deseen contribuir á aliviar la triste situación que atraviesa la señora Loreto Redondo.

El programa no puede ser más atractivo. Preciosas películas cinematográficas de diversos asuntos que por primera vez serán proyectadas. "Marianas," "Tientos," "Malagueñas" y

otros cantos flamencos por la sin rival Pura Martínez, la inimitable cantadora de cosas serranas. Bailables por la gentilísima Lolita Pastor, la de los ojos verdes de raras fulguraciones, maestra de la danza española, todo grabejo, agilidad y encanto. Couplets por Lolita Ricarte, una de las artistas españolas que más cartel ha alcanzado en Cuba en su género, y como final, bailables por la encantadora Nelly, la admirable niña danzarina que tuvo tan buena acogida en el Nacional y que esta noche nos dará á conocer nuevos bailables.

Con tan buen programa, es de esperar que la pobre Loreto obtenga un resultado satisfactorio.

Alhambra.

Noche de lleno es la de hoy. Cubren las tandas de la noche dos zarzuelas de Vilhoche, que cuentan sus éxitos por noche y que cada día dan mejores entradas.

Helas aquí: A las ocho: *Las Desventuras de Liborio*.

A las nueve: *La Venta de Vento ó El Negocio del Canal*.

Lo dicho: lleno seguro.

Pronto se estrenará la zarzuela de Sorondo y Mauri *La Pesadilla del Permanente*, obra que lucirá una magnífica decoración del gran Arias.

## ESPECTACULOS

NACIONAL.—Cinematógrafo y comedias.—Función diaria por tandas. — Estreno de películas. — A las ocho: vistas cinematográficas y primer acto de la comedia *Los Hijos Artificiales*. — A las nueve: segundo y tercer acto de *Los Hijos Artificiales*.

GRAN TEATRO PAYRET.—Compañía de Ópereta y Zarzuela.—A las ocho: *De la Habana á la Luna*. — A las nueve: *El Amo de la Calle*.

ALBISU.—Compañía de Zarzuela Española Pura Martínez, dirigida por el primer actor Alfredo del Diestro. — Función diaria por tandas.

A las ocho: función corrida, con la zarzuela en cuatro actos y diez cuadros titulada *Los Perros de Presa*.

TEATRO MARTI.—Cinematógrafo y Quinteto Japonés. — A las ocho: *¡Por qué te fuiste mi negra!* — A las nueve: *La Carne Boba*. — A las diez: *La Bachata de Macario*.

POLITEAMA HABANERO.—Gran Teatros.—Gran Compañía de Ópereta, y Zarzuela en combinación con el Cine Rosas. — Función diaria por tandas.

CINE NORMA.—Cinematógrafo y Concierto. — Sr. Rafael y Consulado.

Sobrerio programa. Reprise de las celebradas cintas tituladas *Romeo y Julieta*, *Tres damas para un galán*; *Los mártires de Luis XVII*, *Rigoletto*, etc., etc.

ALHAMBRA.—Gran Compañía de Zarzuela.—A las ocho: *Las Desventuras de Liborio*. — A las nueve: *La Venta de Vento ó El Negocio del Canal*.

## CAMARAS

Kodak, Premo, Century y Graflex y toda clase de efectos fotográficos á precios de fábrica, fotografías de Colominas y Compañía, San Rafael 32. Retratados desde un peso la media docena en adelante.

## TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.

De venta: en las principales farmacias y sederías. Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguirre y Ouray.

C 2714

26-27 E.

¡¡ SIN RIVAL !!  
**JABON "LA FLOR"**  
ELABORADO CON  
**HIEL DE VACA**  
ESPECIAL DE  
**Ed. PLANTÉ.**  
Blanquea y  
Conserva el Cutis  
DE VENTA EN TODAS LAS SEDERIAS



USENSE LOS AFAMADOS POLVOS DE "LA CONSTANCIA"  
C 2461 alt. 13-2

# LA FILOSOFIA

De los dueños de LA FILOSOFIA, Neptuno y San Nicolás, es LA FILOSOFIA más práctica de las FILOSOFIAS, vender barato para vender mucho :: :: :: :: ::

ASI LA CASA ESTÁ SIEMPRE LLENA DE DAMAS Y CABALLEROS  
TODO SELECTO

Warandol para sábanas, muy fino, á 18 centavos.  
Warandol para vestidos, preciosos colores, ancho doble, á 12 centavos.  
Warandol puro hilo, bordado y calado, metro de ancho, á 4 reales.  
Warandol blanco, bordado y bordado color, á 30 cs.  
Warandol para sábanas, garantizado, hilo puro, á 23 centavos.  
Crea, metro de ancho, pieza de 22 varas, á pesos 1-50.  
Crea de hilo, pieza de 30 varas, á pesos 3.  
Crea garantizada, puro hilo, 30 varas, á pesos 4-50.  
Crea catalana, puro hilo, que vale 6, á 4 pesos.  
Calcetines de todas las tallas y colores, para niños, á 7 centavos.  
Calcetines de color y crudos, para caballeros, á 10 centavos.  
Calcetines de olán, calados y bordados, para caballeros, á 40 centavos.

Medias negras y crudas, para señoras, á 15 cts.  
Medias patente, negras y color entero, á 12 y medio centavos.  
Olanes de hilo, preciosísimos, á 10 centavos.  
Sobrecamas cámaras, colores lindísimos, á 40 cts.  
Camisones bordados, isleños, á 80 centavos.  
Sábanas cámaras, dobladillo de ojo, á 1 real.  
Toallas felpa, preciosos colores, á 40 centavos. Valen 75.  
Piezas de naná, ancho y fino, 22 varas, en pesos 1-50.  
Chales "Palatino," que valen 8 reales, á 4 reales.  
Dril Londres, puro hilo, de 4 reales, á 20 centavos.  
Irianda de hilo, muy fina, de 15 centavos á 7 centavos.  
Vichís para camisas, que valen 4 reales, á 20 centavos.  
Cintas, encajes, esencias, polvos y jabones, más barato que nunca.

Nota: Pida en "La Filosofía" los corsés COMODO y PERFECTO. Preciosos modelos de suma elegancia en todos sus detalles.

NEPTUNO Y SAN NICOLAS

## La liquidación de las valiosas existencias de LE PRINTEMPS

no es uno de tantos pomposos anuncios que se publican ¡ES UNA LIQUIDACION RADICAL!

Ahora les toca el turno á las medias: Hay 5,000 pares de medias finas, para niños, que valen á 40 centavos y se liquidan á 10 centavos.

Ante las enormes vidrieras de LE PRINTEMPS se agolpan los transeuntes, y, al contemplar, atónitos, las preciosidades que en ellas se exhiben y ver los precios rebajados á la cuarta parte... ¡naturalmente! entran y se ¡provechan!

¡En este mes no quedará tela sobre tela!

Mandamos muestras de nuestras telas á todas las personas que del interior de la Isla nos las piden, pero les suplicamos que nos expliquen bien lo que desean, á fin de poder servirlos con acierto.